

bb 69. 80 méter hosszú jégtorlaszt robbantanak a ronyván -
éjszakai készültség a vadász patakon

vid tr-lm /7/

1967. március 1.

Borsod megyében mozgalmas éjszaka vár a helyi vízkár-
elhárító és belvízvédelmi szervek tagjaira. Sátoraljaujhelyen
a délutáni órákban tovább rosszabbodott a helyzet. A medréről
kilépett ronyva patak eddig hét utcában 22 házra öntött el. Az
áradó patakon a védekezést megnehezíti a gyakori jégdugó. Az
est folyamán a szent János hid és a Dózsa György ut közötti pa-
takszakaszon mintegy 80 méter hosszú jégtorlasz keletkezett,
amelynek szétrobbantására a honvédséget kérték fel. A mélyebben
fekvő városrész további lakóházainak, valamint az elzett fém-
lemezipari művek sátoraljaujhelyi gyáregységének védelmére az
Árpád ut környékén a dolgozók társadalmi összefogással rövid
idő alatt 250 méter hosszú nyulgátat építettek és felkészültek
az éjszakai mentési munkákra. A hernád völgyében az esti órák-
ban a vadász patak kezdett rohamosan áradni és szikszónál,
valamint alsóvadászinál kilépett medréről, de még anyagi károkat
nem okozott. A két községet azonnal riasztották és az éjszakai
védekezéshez ötezer homokzsákot és többszáz szurokfáklyát he-
lyeztek készenlétbe. Kesznyéten községben a hóolvadástartól
keletkezett belvizek okoznak gondokat. A Vörösmarty, Táncsics
és Szabadság utcában a víz 60 házba tört be. Közülük kettő már
összedült, hetet pedig kiürítettek./mti/

-. -

- v é g e -

21.35

21.37 lev

- 64 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 2.

bb 1. új őszibarackfajták

vid kz sk/3/ vm ká

1967. március 2.

Csongrád megyében két új elismert őszibarack-fajta - a bársony-
pir és az aranycsillag - került az utóbbi években nagyüzemi közter-
mesztésre. Eddig együttesen 40.000-öt ültettek el belőlük, s ezek
egy része az idén már termőre fordult. Mindkettő sárgahúsú, nagyon
szép színezésű gyümölcsöt hoz, ízletesek és jól bírják a szállítást.
A szakemberek szerint igazi „hézagpótló” fajták. Közvetlen a
mayflower után, tehát abban az időpontban érnek be, amikor a leg-
korábbi őszibarack már „lefutott”, de a későbbiek még nem szedhetők.
/mti/

-. -

bb 2. virágozik a törpepálma iregszemcsén

vid kz sk/2/ vm ká

1967. március 2.

Az Iregszemcsei mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában
virágozott hozott a brazilia őserdeiben honos törpepálma. A körülbelül
öt évvel ezelőtt magról keltetett trópusi növény, gyöngyfüzérhez
hasonló, sárgasármú, apró virágokat nyitott. Ugyanítt termését
értelmezi az a gyöngyfa is, amelyet dr. Kurnik Ernő professzor, az inté-
zet igazgatója abessziniából hozott Iregszemcsére./mti/

Lelet

-. -

- 1 -

bb 3. szendrey julia-émlékszoba készthelyen

vid/fn/tn//m/2/ká

1967. március 2.

petőfi hitvese, szendrey julia készthelyi szülőházában emlékszobát rendeznek be. a petőfi irodalmi muzeum számos tárgyi emléket, eredeti dokumentumot bocsát rendelkezésére, a nyáron megnyitó szendrey julia-émlékszoba berendezéséhez. /mti/

...-

bb 5. erdősítik a bükki kopárosokat

vid/kz/sk/m/4/ká

1967. március 2.

a keletbükkii állami erdőgazdaság területén megkezdtek a tavaszi erdősítést. a gazdaságnak a tisza árterétől a csehszlovák határig terjedő „határában”, együttesen mintegy hárommillió facsemetét ültetnek el, s ezzel az évszázad legnagyobb, csaknem 1000 hektáros telepítését hajtják végre ezen a vidéken. a bükkben elsősorban a hegység névadóját, az itt őshonos bükkfát telepítik. szendrő és méra környékén, továbbá a csereháti dombvonulatokra cserfés és juhárt ültetnek, míg a hazai és a külföldi turisták által látogatott gömör-szepesi karsztvidék sziklás részein fenyő- és lucfenyő telepítésével alakítanak ki nagyobb ligeterdőségeket. a miskolc szomszédságában lévő kopárosok-
ra mintegy 10 hektárnyi fenyőerdőt telepítenek. nekézsény, gagybátor és sajkókaza ugyancsak sziklás, kopáros környékén több mint 50 hektár új fenyvessel „fiatalítják”, a vidéket. /mti/

2. elv

...-

-2-

bb 6. tavaszt jelez a balatoni rovarvirág - előbujtak a mediterrán vadméhek

vid/kz/sk/m/3/ká

1967. március 2.

az elmúlt hetek kellemes tavaszias időjárása felébresztette a rovarokat. előbujtak a nádak közül és benépesítették a balaton-vidéket a legmegbízhatóbb „időjósok”, közé tartozó mediterrán vadméhek is. ezeket a földközi-tenger partján őshonos rovarokat az entomológusok megfigyelései szerint csak a tartósnak ígérkező meleg csalogatja ki téli rejtekhelyükből. megjelenésüknek elsősorban a mandulatermő gazdaságok örülnek, mert elősegítik a rövidesen virágzó fák beporzását. /mti/

...-

bb 7. kivonják a trolis pótkocsikat a hungária körutról

1 hbj/hné/m/4/1e

1967. március 2.

naponta 75-80 ezer utas száll fel a hungária köruton a trolibuszokra. sokan csak a pótkocsikra jutnak fel, ahol meglehetősen kényelmetlen az utazás. a fővárosi villamos vasút úgy határozott, hogy ezeket elavult pótkocsikat kivonja a forgalomból. ezzel kapcsolatban gintl józsef, az fvv főmérnöke a következő tájékoztatást adta:

- az elmúlt hetekben magyar szakértőbizottság tárgyalt a szovjetunióban a megrendelt trolis szállításáról. mint ismeretes az fvv a múlt évben 20 szovjet trolibuszt kapott, amelyeket a 76-os vonalán állítottunk forgalomba. a szovjet partnerek a megegyezés szerint az idén további 60 trolibuszt szállítanak, még pedig áprilistól kezdve negyedévenként 20-20-at. néhány még a 76-os vonalára kerül, a többi pedig a hungária körutra, a 75-ös vonalára. jelenleg a hungária köruton 58 pótkocsis trolibusz jár, amelyek már elavultak, előregedtek. ha az új, nagy befogadóképességű szovjet trolibuszokat közlekedtetjük, a régi trolis pótkocsikkal együtt kivonnaijuk a forgalomból, anélkül, hogy szállítható utasok száma csökkenne. az elképzelésünk szerint december végén már nem közlekednek pótkocsis trolis a hungária köruton. /mti/

2. elv

...-

-3-

bb. 8. mit kell tudni a középiskolai felvételekről? - március közepéig írják össze az általános iskolások új első osztályosait

1 vt/qk/zs/6/gy/bs

1967. március 2.

országszerte megkezdtek - s március 15-ig be is fejezik - a tanköteles korba lépő gyerkek összeírását, a szülőknek, gondviselőknél a lakás szerint körzetileg illetékes általános iskolába kell bejelenteniük a tanköteles korú gyermeküket. a bejelentések figyelembevételével állapítják ugyanis meg az új elsőosztályosok várható létszámát, s ennek megfelelően gondoskodnak az oktatáshoz szükséges személyi, tárgyi feltételeiről. előreláthatólag ez év szeptemberében több mint 130 ezer kisdíák kezd meg általános iskolai tanulmányait.

a továbbtanulással, az iskoláztatással kapcsolatos ideai munkálatok első szakasza egyébként lezárult. az általános iskolák nyolcadik osztályaiban az idén több mint 165 ezer fiatal gyarapítja ismeretait. a továbbtanulásra jelentkezők lapjait már megküldték az első helyen megjelölt tanintézetbe - a különböző típusú középiskolákba, szakmunkástanuló iskolákba, gép- és gyorsíró iskolákba. azokban az ipari és mezőgazdasági technikumban, ahol felvételi vizsgát tartanak, április 10-ig bonyolítják le a felvételiket. ugyancsak április 10-ig tartják meg a felvételiket a gimnáziumok matematikai szakosított tantervi osztályaiban, jelentkezettek számára. a teljesítményeket április 15-ig bírálják el, s a fiatalokat az általános iskola útján értesítik a döntésről, s az elutasítottak jelentkezési lapját a második helyen feltüntetett tanintézetbe továbbítják.

a gimnáziumokban, szakközépiskolákban, közgazdasági technikumban, valamint a gép- és gyorsíró iskolákban április 30-ig fejezik be a felvételeket. ahol tulajdonképpen van, a felvételi beszélgetéseket ugyancsak április 30-ig bonyolítják le, majd a felvételtől vagy elutasításról értesítik az érdekelt általános iskolákat, amelyek erről haladéktalanul tájékoztatják a szülőket. azoknak a tanulóknak a lapjait, akiket nem vettek fel középiskolába, május 15-ig megküldik az illetékes művelődésiügyi - budapesti kerületi oktatási - osztályoknak, amelyek a függőben maradt felvételi ügyekre június 15-ig adnak választ.

a szakmunkástanuló iskolákban május 31-én zárul a jelentkezés. a fel nem vett fiatalok lapjait június 5-ig továbbítják a megyei tanácsok munkaügyi, illetőleg mezőgazdasági osztályaihoz. a szakmunkástanuló iskolákban a pótfelvételeket augusztus 15-ig fejezik be.

/folyt. köv./

Zell

- 4 -

bb. 8. /miket kell tudni.... 1. folyt./ gy

a különféle középiskolák első osztályaiba - a tervek szerint - mintegy 64-65 ezer tanulót vesznek fel, nappali tagozatra. a gimnáziumokban 36 700-an, a szakközépiskolákban 20 130-an, a technikumban pedig 7 720-an kezdenek meg tanulmányaikat. a gép- és gyorsíró iskolák négy-öt ezer fiatal tudnak fogadni. kollégiumokban, diákotthonokban elsősorban a fizikai dolgozó gyermekeinek biztosítanak helyet, s előnyben részesítik azokat, akiket szakközépiskolába vagy a gimnáziumok szakosított tantervi osztályaiba vettek fel./mti/

Zell

..

- 5 -

bb 4. hetven éves munkásmozgalmi dokumentum a miskolci Levéltárban
vid fm/sk/5/ vm ká 1967. március 2.

a miskolci állami Levéltárban az egykori alispáni hivatal iratanyagának rendezése során értékes munkásmozgalmi és az agrár-szocialista szervezkedésekről tanuskodó iratok kerültek elő. az egyik irat kereken 70 éves és a diósgyőri bányamunkások elleni feljelentést tartalmaz - szervezkedés miatt. a „tekintetes vármegyéhez, címzett feljelentéshez csatolt névsorban 23 munkás szerepel, valamint a „bűnjelként,„ elkobzott akkori népszava példány, első oldalán frankel leó arcképével.

a következő évekből már több ilyen dokumentum maradt fenn. az iratok között találták meg például a mezőkövesdi agrárszocialistáknak 1898-ban várkonyi istvánhoz, az agrárszocialista irányu független szocialista párt vezetőjéhez intézett levelét. ugyancsak 1898-ból való egy jelentés, amely a szomolyai agrárszocialisták gyűléséről számol be.

a „tekintetes vármegye,„ urai nem bántak kesztyűs kézzel a társadalmi rend bírálóival, s minden rendelkezésükre álló eszközt igénybe vettek, hogy az elégedetlenkedőket elnémítsák. mikor saját erejük kevésnek bizonyult, az 1898-ban üléselő országgyűléshez fordultak segítségért. feljelentésükben a szocialista mozgalmak terjedését ismertetik, s erőteljes intézkedéseket kérnek azok elnyomására. a felterjesztés ellenére az elégedetlenséget nem sikerült megszüntetni, s a szocialista szervezkedés folytatódott. 1898-ban a borsodnádasi munkásoktól koboztak el röplapokat, s még ebben az évben az ózdi járás főszolgabírája is jelentést tesz a borsodnádasi munkások körében tapasztalható szocialista szervezkedésről./mti

Zen

-6-

bb 9. ezerkétszáz milliméteres gázvezeték a kőbányai gázgyártól a muzeum kertig

1 hój/hné-lm 1e /4/

1967. március 2.

a gáztermelés a fővárosban az idén jelentősen növekszik. a kőbányai gázgyár két bontó egysége - amely földgázt alakít át városi gázzá - a múlt év decemberétől naponta 200 000 - 230 000 köbméter gázt ad. csucsfogyasztás idején a gázművek összes gáztermelő egysége, így az óbudai gázgyár, az albertfalvai földgázbontó, stb., 24 óra alatt 1 900 000 köbméter, tartósan pedig naponta 1 700 000 köbméter gázt termel. még az idén megépül a kőbányai gázgyár újabb hat bontóegysége, ezeknek a kapacitása napi 800 000 - 1 000 000 köbméter lesz.

a nagyobb mennyiségű gáz eljuttatása a fogyasztókhoz szintén új létesítményeket igényel. a kőbányai gázgyártól a köztársaság téren át a muzeum kertig végig kialakítják az 1200 milliméter átmérőjű nyomóvezetékét, amelynek egyes szakaszai már korábban elkészültek. ezen a vezetéken nagymennyiségű gázt kaphat a belváros, ahol most meglehetősen rosszak a nyomásviszonyok. segíti a belváros ellátását, hogy új vezetékeket fektetnek a pütfői sándor utcában, a tolbuhin köruton, stb. a belső városnegyedek jónéhány körzetében is javulnak a nyomásviszonyok, mert új vezetékeket helyeznek el a diószegi uton, a kulich gyula téren, a dohány utcában, az ajtói dűrer soron, a népszínház utcában és a mező imre uton.

az óbudán termelt gáz nagyrészt ma még a pesti oldalra kell szállítani. amint azonban a kőbányai gázgyár teljes kapacitással termel, az óbudai gázgyárból nagyobb mennyiségű gáz kerülhet a budai fogyasztókhoz. a gáz megfelelő továbbításához az idén az 1., a 2., és a 12. kerületben cserélik ki a régi csöveket, illetve fektetnek új vezetékeket./mti/

8.05/Lm 9,0

-7-

Mk

bb 10. március 15-én: nagygyűlés a petőfi-szobornál - április 4-én: tizezer ifjúkommunista fogadalomtétel a felvonulási téren - elkészült a forradalmi ifjúsági napok budapesti programja

1 dl/gk-Lm zs /6/

1967. március 2.

fővárosszerte a tavaszi történelmi évfordulók méltó megünneplésére készülnek a fiatalok: a forradalmi ifjúsági napok programjában sok tizezren tisztelegnek majd 1848, 1919, illetve 1945 hősei előtt. - tájékoztatták a kisz budapesti bizottságánál az mti munkatársát.

március 14-én az erkel színházban tartják a forradalmi ifjúsági napok fővárosi és országos megnyitóját, majd március 15-e köszöntésével folytatódik az eseménysorozat. az mszmp budapesti bizottsága, a hazafias népfront budapesti elnöksége és a kisz budapesti bizottsága ifjúsági nagygyűlést rendez a petőfi-szobornál, ahol megemlékeznek az 1848-as forradalom és szabadságharc jubileumáról, valamint az 1942. március 15-1 antifasiszta és háboru ellenes tüntetés 25. évfordulójáról. a muzeum-kertben és a kossuth-szobornál koszoruzási ünnepségre kerül sor. a fiatalok ezenkívül a különböző kerületekben is elhelyezik petőfi, bem, kossuth, táncsics szobrának talapzatán, illetve emléktáblájánál a kegyelet virágait.

számos más rendezvény is helyet kapott március idusa programjában. a 6. kerületben a kórusok és zenekarok, valamint az énekes és hangszeres szolisták, csepelen a középiskolások műkedvelő együttesének bemutatójára, a 15. kerületben az uttorok kulturális szemléjének versenyeire várnak népes vendégcsereget. a 11. kerületben a budai diáknapi szellemi vetélkedőjének döntőjét bonyolítják le.

március 21-e - a tanácsköztársaság kikiáltásának 48. és a kisz megalakulásának 10. évfordulója - lesz a forradalmi ifjúsági napok második kiemelkedő állomása. ebből az alkalomból többek között ifjúsági nagygyűléseket rendeznek ujbudán, a 12., a 15., a 16., és a 21. kerületben. fáklyás felvonulást terveznek a 7. kerületben. angyalföldön névadójukra emlékeznek a sallai imre és a lékai jános gimnázium diákjai. felkeresik majd a fiatalok a visegrádi utcában a kommunisták magyarországi pártjának emlékmúzeumát, az egykori margit köruti fogházat, szamuel tiber és a munkásmozgalom több más mártírjának emléktábláját. a kisz alapszervezetekben ünnepi taggyűléseken emlékeznek meg a két évfordulóról és emlékjelvényeket, illetve emléklapokat adnak át azoknak, akik immár egy évtizede tagjai a kisznek. sok helyütt, így a 9., a 13. kerületben, a beloi-annisz híradástechnikai gyárban, a gamma optikai művekben kiállításokon mutatják be a kisz tíz évének eredményeit, legjelentősebb állomásait.

/folyt.köv./
8.10/Lm

g, zcp

- 8 -

Mk

bb 10. /március 15-én...1. folyt./-Lm

hazánk felszabadulása 22. évfordulójának megünneplésével zárul a forradalmi ifjúsági napok programja. impozánsnak ígérkező demonstrációra kerül sor április 4-én, a lenin-szobor szomszédságában, a felvonulási téren. a rákóczi és az 1848-as szabadságharc, a tanácsköztársaság és a hazánk felszabadításáért fegyvert fogott partizánok zászlói előttemintegy harmincezer ifjúkommunista, uttor és más meghívott vendég jelenlétében - a kisz tizezer ujonnan felvett tagja tesz majd fogadalmat az ünnepségen./mti/

bb 11. hatszázadszor a carmen, négyszázadszor a walkür - , jubileumi hónap, ,

1 ol/gk-Lm zs /4/

1967. március 2.

ritka jubileumok hónapja március az operaházban. 5-én például négyszázadszor kerül színre wagner: walkür című zenedrámája. a művet 1889. január 27-én mutatták be, s 100. előadását 1912 márciusában rendezték a nagy multu dal-színházban. a 78 éve őrzött első színlap szerint a darabot csiky gergely fordításában adták elő. a 400. előadásán a főbb szerepekben joviczky józsefet, eszenyi irmát, domahidy lászlót, faragó andrást és sándor juditot hallhatja a közönség.

aszafjev tánckölteményének, a „párizs lángjai,-nak 100. előadása lesz március 17-én, a balett 1950 júniusa óta - viszonylag tehát rövid idő alatt - érte el a szép sorozatot. reneszánszát éli flotow mártája, amely szintén 100. előadásához érkezik március 21-én. a darabot ugyan 1885-ben mutatták be az ország vezető dalszínházában, s 1935-ben már egy alkalommal felújították, mégis újabb felfrissítéséig, 1965 januárjáig mindössze 59 alkalommal adták elő. az elmúlt két esztendőben azonban már 39-szer tapsolt a közönség flotow vígoperájának. a „marta,, a legutóbbi felújításban könnyed diszleteivel, friss, virtuóz szerepeivel megnyerte a mai operaközönség tetszését.

hatszázadszor kerül színre március 26-án bizet „carmen,, című dalműve. a remekmű premierje 1884. november 23-án volt az operaházban. népszerűségére jellemző, hogy azóta megszakítás nélkül minden évben játszották, olyan nagynevű énekesek közreműködésével, mint szamosi elza, basilides mária, anday piroska, ebe stignani, burián károly, környei béla, helge roswaenge. a 600. jubileumi előadásán a címszerepet szőnyi olga, don josét simándy józsef, escamillót dene józsef éneklte, a zenekart komor vilmos vezényli./mti/

8.15/Lm g, zcp

g

Mk

bb 12. másfél milliárd forint betét a takarékszövetkezetekben

1 cs/tr-lm 1e /4/

1967. március 2.

tíz évvel ezelőtt, 1956 tavaszán alakították meg dunai földváron az első takarékszövetkezetet. azóta nemcsak, hogy az egész országot átfogó hálózattá fejlődött a takarékszövetkezet, s igen népszerű is lett a falusi lakosság körében. jelenleg 368 takarékszövetkezet működik, 450 000 taggal. működési területükön 2 000 község van, 3,5 millió lakossal. betétállományukat az első évben hét millió, 1961-ben 211 millió, 1966-ban pedig már csaknem másfél milliárd forinttal zárták. ezekből az összegekből főleg kisebb építkezések, tatarozások segítése; a háztáji gazdaságok, házi kertészetek fejlesztésére kölcsönöztek az otp hitelekkel azonos feltételek mellett.

1967 január 1-től a takarékszövetkezetek kölcsönnyújtó tevékenységét tovább bővítették: kiterjedt áruvásárlási hitelakciót indítottak, amelynek keretében most már a falusi lakosság is kaphat kölcsönt nagyobb értékű tartós iparcikkek - autók, tv, rádió, mosógép, motorkegél, stb. - vásárlására. a nagy érdeklődésre jellemző, hogy január és február folyamán 25 millió forintnyi áruhitelt vettek igénybe. a kölcsönzők zöme a termelőszövetkezeti parasztság sorából került ki. a kiállított hitellevelek 60-65 százaléka televíziókészülékre szűl./mti/

--

bb 13. egymillió tonna kőolaj és 600 millió köbméter földgáz 1970-ben a szegedi szénhidrogén-mezőről

1 tz/tm-lm 1e /6/

1967. március 2.

a következő években 3.2 milliárd forintot fordít a népgazdaság a szeged-környéki szénhidrogén-kincs feltárására és hasznosítására. ezen a területen ugyanis az elmúlt 2-3 év alatt a geológusok 2000-2300 méter mélységben hatalmas szénhidrogén-készletekre bukkantak. a földalatti „kincstár”, nátráit azonban még nem találták meg, ezért a kutatásokat igen nagy erővel folytatják tovább. az idén a fúróberendezések kétharmadát ide összpontosították.

a tavalyi, viszonylag csekély mennyiségek után erre az évre már nagyobb arányú kitermelést terveznek. az idén felszínre hozandó olajat vasuti kocsikon szállítják a finomítókhöz, a földgázt pedig részben szegeden bocsátják a lakosság és az ipar rendelkezésére, részben a már kiépült távvezeték földmezővásárlási helyre továbbítják a porcelángyár energiaszükségletének fedezésére.

8.30/Lm 94EP

/folyt.köv./

10-

nk

bb 13. /egymillió tonna...1. folyt./-lm

az igazi nagyarányú fejlesztés azonban csak ezután következik. 1970-re a tervek szerint ezen a területen egymillió tonna kőolaj és 600 millió köbméter földgázt kell felszínre hozni, s az utóbbi mennyiségét 1974-ig egymillió köbméterre kell fokozni. ez a hatalmas földgázmennyiség megteremti a lehetőségét a petrokémia fontos nyersanyagának, a propán-butánnak és esetleg az etánnak tömeges kinyerésére és a lakosság propán-butángáz ellátásának további növelésére.

e célokat természetesen csak számottevő beruházásokkal lehet megvalósítani. megépül majd az ipartelep a hozzátartozó raktárakkal, karbantartó műhelyekkel, elkészül az olajmező belső ellátása, a saját vízmű, a derítőberendezés, az elektromos energiaközpont és a petrokémiai nyersanyagok előállításához a megfelelő gázolin-telep. később meg kell építeni az olajvezetékét százhalombattáig és a gázvezetékét adonyig, ahol az országos hálózathoz csatlakozik majd. a dolgozók számára ezen lakást és ezer személyes munkásszállót építenek. első ütemként már meg is kezdődött egy 80-100 kisebb épületből álló telep létesítése, ahol átmeneti otthont kapnak részint az olajipari dolgozók, részint maguk az építők. a kőolaj-és gázipari tröszt igyekszik a szeged-környéki szénhidrogéntermelésben foglalkoztatni az egyes szénmedencékből felszabaduló bányászokat is.

a közeli évekre tervezett fejlesztést a negyedik ötéves terv elején további több milliárdos beruházások követik: olyan új vegyipari üzemek létesülnek, amelyek szeged térségében több-ezer újabb dolgozót foglalkoztatnak majd az új szénhidrogén-kincs feldolgozásában./mti/

--

bb 14. mérnökök, műszakiak képzőművészeti és fotótárlata az uvaterv-nél

1 tf/tr-lm /2/

1967. március 2.

szőnyi István nevét viseli az uvaterv-nek mintegy 50 taggal működő képzőművész- és fotoköre, amelynek tagsága mérnökökből és műszakiakból verbuválódott. az öntevékeny festők, szobrászok és fotósok társulata most kollektív kiállítást rendezett az uvaterv vígadó téri székházának földszinti csarnokában. csaknem 200 olajfestményt, akvarellt, pasztellképet, szén-, ceruzarajzot és filctoll kompozíciót mutatnak be a képzőművészetek nem hivatásos művelői, a fotósok pedig mintegy 90 felvételüket vonultatják föl a kiállításon./mti/

--

8.40/Lm 94EP

- 10 -

nk

bb. 15. tulkoros osztályok a budapesti általános iskolákban
- középiskolai és egyetemi előkészítő tanfolyamok a munkás-
szülők gyermekeinek

i hi/tm/e zs /4/

1967. március 2.

a főváros oktatási szervei megvizsgálták az általános iskolai lemorzsolódásokat, s megállapították, hogy különösen a felsőtagozatu osztályokban gyakori a kimaradás. ennek legfőbb oka - a tapasztalatok szerint - a bukások következtében fellépő tulkorosság. az ugynevezett tulkoros gyermekek ugyanis rendszerint nem tudnak kellően beleilleszkedni az alacsonyabb életkoru osztályközösségek munkájába.

a fővárosi tanács oktatási osztálya ezért intézkedést adott ki tulkoros osztályok szervezéséről. lehetővé teszik, hogy a főváros minden kerületében egy-egy külön osztályt szervezzenek az általános iskolák felső tagozatu osztályainak tulkoros tanulói részére. a rendelkezés értelmében tulkoros 7., és 8. osztályokat üzemi munkával összekapcsolva is lehet szervezni, amennyiben ennek feltételeit az érdekelt üzem vezetőivel legalább két évre szóló szerződésben megállapítják. ezek az osztályok a dolgozók általános iskolájának kihelyezett osztályaként működnek majd, s a növendékek az éneket, rajzot, testnevelést és az orosz nem tanulják. az így felszabaduló 9 órát szakköri, sportköri és egyéb foglalkozásokra fordíthatják.

intézkedtek a munkás származásu gyermekek tanulásának fokozott segítésére is, mégpedig a szakszervezetek budapesti bizottságainak a fővárosi oktatási szervekkel közösen kidolgozott program alapján. huszonegy gimnáziumban például előkészítő tanfolyamok indultak olyan munkás-gyermekeknek, akik az általános iskola 8. osztályának elvégzése után a gimnáziumok természettudományos tagozataira pályáznak. öt-száz idén érettségiző, munkás származásu gimnazista részére egyetemi előkészítő tanfolyam indult. megszervezik a gyenge előmenetelű tanulók korrepetálását is. öt szakszervezeti művelődési otthon - a duna cipőgyár, a ganz-mávag, az egyesült villamos gépgyár, az ikarus gyár művelődési háza, továbbá a pesterzsébeti vasas művelődési otthon - vállalta, hogy matematikából, továbbá magyar és orosz nyelvből az általános iskola 7.-8., továbbá a középiskolák 1. és 2. osztályos tanulói részére egy-egy csoportban korrepetálási tanfolyamot szervez. /mt1/

8.51/szb 10.10

-12

Mk



db. 16. tizezer termék a helyiiparban - 216 vállalat működik a tanácsok irányításával

1 sz./j/e 1e bs /6/

1967. március 2.

a lakosság ellátásában, a javító-szolgáltató tevékenységben fontos szerepet töltenek be a helyiipari vállalatok. a tanácsok irányításával az országban 216 iparvállalat működik, 1 100 telephellyel. e vállalatok adják a helyi tanácsok bevételeinek jelentős részét.

a tanácsi ipar fejlődésére jellemző, hogy az utóbbi négy esztendő alatt évi termelése 6,176 millió forintról 8 223 millió forintra emelkedett, noha időközben jónéhány üzemet, a helyiipar kereteit már kinövő kis gyárat adtak át a minisztériumoknak, illetve a nagyiparnak. konfekcióüzemek, butorgyártó telepek és téglagyárak kerültek át elsősorban a nagyiparhoz. a helyiipari kisüzemek így teremtették meg a későbbi nagyobb arányú iparfejlesztés bázisát. balassagyarmaton például a tanácstól átvett konfekcióműhelyt a budapesti finomkötőtárnyó nagyüzemévé fejlesztették és a jövőben ez a telep egész gyárrá bővül.

a tanácsi vállalatok dolgozóinak létszáma négy év alatt több mint 10 000-rel nőtt, s jelenleg 70 000. figyelemre méltó a főváros és a vidék helyiipara közötti arányok alakulása. mialatt vidéken a tanácsi iparban foglalkoztatottak száma a helyi munkaerő bevonásával 12 000-rel emelkedett, a fővárosban 1 100-zal csökkent. így a főváros tanácsi vállalatainál foglalkoztatottak részaránya 43.5 százalékról 37 százalékra esett vissza, míg vidéken az arány 56.5 százalékról 63 százalékra növekedett. a vállalatok jelentős feladatot töltenek be a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásában. jelenleg 9 500 bedolgozót látnak el munkával, akiknek mintegy 80 százaléka csökkent munkaképességű.

a tanácsi vállalatok többségének elsőrendű feladata a javító-szolgáltató tevékenység ellátása. a tanácsi vállalatok által nyújtott szolgáltatások 13 iparcsoportba sorolhatók.

/folyt.köv./

9.--/szb 10. p

-13-

PKK

bb. 16. /tízezer termék...folyt./e

építőipari, jármű-, háztartási gép-, butor-, cipő-, textiljavítás és más szolgáltatáson kívül különösen sok feladatot vállaltak a vegytisztító iparban. az országban 18 patyolat vállalat működik a tanácsok felügyelete alatt és tavaly mintegy 140 millió forintért végeztek mosást, kelmefestést, vegytisztítást.

a tanácsai vállalatok az árutermelésbe is bekapcsolódnak. árulistáikon mintegy 10 000 féle termék található; a titokzoknitól a vikendházig a legkülönbözőbb készítményekkel gazdagítják az országos kereskedelmi hálózat, de legfőképpen a helyi kereskedelem áruválasztékát. /mti/

bb. 17. száz divatos szakmában csak budapesti fiatalok vesznek fel tanulónak a fővárosban

1 sb/lk/e 1e /4/

1967. március 2.

mintegy 270 különböző szakmára oktatják a fővárosi és a vidéki fiatalokat a budapesti szakmunkásképző iskolák. jónéhány „felkapott”, szakmában azonban szabályozni kellett az 1967-1968. tanévre jelentkező fiatalok felvételét. a lehetőségek szerint ugyanis meg kell előzni a túljelentkezést, amely később elhelyezési, munkavállalási problémát okozna. részben ezért, részben a fővárosi túlszűköltésének enyhítésére az idén a divatos szakmákban elsősorban budapesti fiatalokat vesznek fel.

a fővárosi tanács erre vonatkozó új intézkedése szerint mintegy száz divatos szakmában csak állandó budapesti lakhelyű fiatalok vehetnek fel. így korlátozás alá került a vendéglátóipari, a kereskedelmi, a vegyipari és a ruházati ipari szakmai csoportban az összes, a szolgáltató-iparban pedig majdnem az összes szakma. ezenkívül még a szerszámkészítő, az autószerelő, az ötvös, a műszaki rajzoló, valamint - a villanyszerelő szakma kivételével - a villamos- és a műszeripari szakmákra is vonatkozik a tilalmi intézkedés. mindezekbe a szakmákba is felvesznek azonban olyan budapest-környéki fiatalokat, akiknek legalább egyik szülője budapesten dolgozik.

a munkaügyi miniszter utasítása a vidéki nagyvárosok és a megyei tanácsok munkaügyi osztályait is feljogosítja, hogy a helyi körülményeknek megfelelően szükség esetén éljenek a szakmunkástanuló-felvételeket szabályozó, korlátozó jogkörrükkel. /mti/

9.05/szb 10/P

-14-

hkk

bb 18. új szabványok intézkednek a tejszínhab, a tojás és a fűszerpaprika minőségéről

1 sl/tr szb 1e /4/

1967. március 2.

több új ételminszerszabvány lépett hatályba, amelyek az eddiginél hatékonyabban védik a fogyasztók érdekeit.

az új előírás szerint a tejszín akkor jó, ha habverés-kor legalább 80 százalékkal növekszik a térfogata, s a hab olyan kemény, hogy a habverő gép tárcsája három másodperc alatt legfeljebb 30 millimétert süllyed benne. tejszín április 1. és október 31. között csak a gyári kibocsátás napján, de az év többi szakában is csak másnap déli 12 óráig szabad eltartani a boltokban. a tárolás helyén a hőmérséklet nem lehet magasabb plusz 10 foknál.

egy másik szabvány a tojás jelzéseiről intézkedik. vörösszínű hungária felirattal jelölik meg a legalább 55 grammos, tehát a legnagyobb tojásokat. ezek héjának mosatlanul is teljesen tisztának kell lenni. az 1-es jelzésű első osztályú tojás legalább 50 grammos, héján csak jelentéktelen lehet a szennyeződés. az említetteken kívül megkülönböztetnek még 2-es másodosztályú és a. jelzésű apró tojást, ezeknek súlya 45, illetve 40 gramm. a tojásokat hűtőtérben is általában legfeljebb 20 napig szabad eltartani.

hatályba lépett a fűszerpaprika új szabványa, amely előírja, hogy az eddigi 20 kiló helyett csak 17-19 kiló félterméket, vagyis tovább feldolgozásra alkalmas bőrt és magot szabad előállítani egy mázsa nyerspaprikából. így a fűszerpaprika jobb minőségű lesz. a szabvány megkülönböztet csipősségmentes, csipős és vegyes fűszerpaprikát. az első kategóriában legfeljebb három, a másodikban legalább 97 százalék a felhasznált csipős csövek aránya. a vegyes paprikát csipős és nem csipős csövekből keverik, nagyjából egyforma arányban. /mti/

bb 20. sopronban rendezik meg a „műemlékvárosok”, képviselőinek tanácskozását

vid-fm/tné szb ká /1/

1967. március 2.

a tit országos művészeti választmánya úgy döntött, hogy ebben az évben megrendezi az ország műemlékeiben gazdag városainak tanácskozását. a „műemlékvárosok”, közül budapest, eger, székesfehérvár, esztergom, győr és kőszeg képviselői szeptember végén sopronban tartják tanácskozásukat, ahol az elmúlt években újjávarázsolták a műemlékeiben bővelkedő belvárost. a tanácskozáson megvitatják a „műemlékvárosok”, közös problémáit, a műemlékvédelem jelenlegi helyzetét és további feladatait. /mti/

9.10/szb 10/P

-15-

hkk

bb 19. építőipari műszaki főiskola nyílik pécsen

vid-fm/tné szb ká /3/

1967. március 2.

a harmadik ötéves terv egyik legjelentősebb pécsi kulturális létesítménye lesz az építőipari műszaki főiskola, amely 1970 szeptemberében nyitja meg kapuit. az egyetemi-főiskolai városnegyedben felépülő új intézmény 400 személyes előadótermet és 800 személyes diákszállót fogad magában, a laboratórium- és a gyakorlati célokat szolgáló műhelyépületek száma pedig meghaladja a huszat. a tornaterem alkalmas lesz országos és nemzetközi vetélkedők lebonyolítására is.

az építőipari műszaki főiskola a tervek szerint induláskor öt, később hat szakágazattal működik: épületgépész, épület-villamosítási, szilikátipari, építőipari, mélyépítő és - később - előregyártó, illetve háztartási gépész szakképzettséget nyerhetnek a hallgatók. a nappali tagozaton 1200-an, az estin 600-an tanulhatnak. a főiskolára egyébként középiskolai - szakközépiskolai, gimnáziumi - érettségivel jelentkezhetnek. előnyös helyzetben lesznek azok, akik az 1967-es tanévvel induló új típusú ipari szakközépiskolát végzik el, mert ez jó alapja a főiskolai továbbtanulásnak. /mti/

--

bb 21. helytörténeti lexikon vas megyéről

vid-fm/tné szb ká /3/

1967. március 2.

helytörténeti lexikon készül vas megyéről. a száz lvre tervezett tudományos anyag összeállításához széleskörű kutatómunka kezdődött a vas megyei és a fővárosi tudományos intézményekben. a lexikon 1526-tól tartalmazza majd a megye területén valaha létezett és a mostani községek rövid történetét levéltári és irodalmi források, térképek és tárgyi dokumentumok alapján. az összeállítás nagy feladatot jelent, mert vas megye az ország egyik legsűrűbben lakott aprófalvas települése. jelenleg 229 község található a viszonylag kis területű országrészen.

a kutatók tanulmányozzák a jugoszláv és az osztrák levéltárak vas megyére vonatkozó anyagát is. a munka sikere érdekében 1968 tavaszán szombathelyen helytörténeti tanácskozást rendeznek, amelyre meghívják a szomszédos országok helytörténészeit is. /mti/

--

9.15/szb 10 kóp

-16-

pkh

bb 22. győzött a frontfejtés - tíz százalékkal olcsóbb tatabányai barnaszén

vid-szf/sk szb ká /5/

1967. március 2.

a tatabányai szénmedencében gondos tervezéssel fokozatosan csökkentették a kisteljesítményű, szétszórt kamrafejtések számát és több gépesített, acéltámas tömegtermelő frontfejtést nyitottak. ezekben a fejtésekben kevesebb munkaműveléssel nagyobb teljesítményt érnek el a bányászok és tíz százalékkal olcsóbban termelik a szenet, mint a kamrafejtésekben. tatabányán most már tulsúlyba kerültek a gazdaságos frontfejtések, a gazdaságtalan kamrafejtések rovasására. a szén 52 százalékát már ezekről a tömegtermelő munkahelyekről nyerik. a bányaművelés erős összpontosítását mutatja, hogy annyi szenet, amennyit néhány évvel ezelőtt 300 munkahelyről hoztak ki, most mindössze 140 munkahelyről kúdnak felszínre a tatabányai bányászok.

a szénbányászati tröszt műszaki gárdája úgy számítja: az év végére a termelésnek már 60 százalékát frontfejtésekből nyerik. a program végrehajtásához az acéltámasok számát 7500-ról 10 000-re növelik. az új acél biztosító szerkezetekkel nemcsak újabb frontok nyitására adódik lehetőség, hanem nagymennyiségű külföldről behozott bányafát takaríthatnak meg. /mti/

--

bb 23. fontos növényvédőszer Európában nem készített alkotóelemének gyártástechnológiáját dolgozták ki veszprémben

vid-szf/sk szb ká /6/

1967. március 2.

a szakirodalom a mezőgazdaság egyik legkorszerűbb növényvédőszerként tartja számon a kaptánt, amelyet a magyar kereskedelem külföldről hoz be és orthocid néven bocsát forgalomba. a szőlészetekben és kertészetekben használatos gombaölő szer hazai előállítása nehéz feladatot jelent a vegyészeknek. a szer egyik legfontosabb alkotó anyagának, a pkm elnevezésű vegyületnek a gyártása ugyanis igen bonyolult folyamat. ipari mennyiségben egyedül az egyesült államokban termelik és a nyugat-európai nagyüzemek is a tengerentúlról szerzik be. a szakemberek számításai szerint a kaptán előállítás költsége mintegy 80 százaléka a pkm beszerzésére fordított összeg. a nélkülözhetetlen anyag hazai gyártástechnológiájának kidolgozására a vegyipari tröszt országos pályázatot írt ki a múlt év januárjában.

/folyt.köv./

9.20/szb 10 kóp

-17-

pkh



bb 23. /fontos növényvédőszer... 1. folyt./- szb

a bírálóbizottság a beérkezett négy pályamunkából ket-
tőt sikeresnek ítelt. mindkettőt a veszprémi nehézszerke-
ri kutató intézet munkatársai dolgozták ki. a 100 000 fo-
rintos első díjat a harmathy lászló, dr. nádasy miklós és
dr. király györgy irányításával dolgozó 15 tagú munkacso-
portnak ítelték a pkm gyártástechnológiai eljárásáért. az
eljárás előnye, hogy a pkm előállításához itthon beszerez-
hető, olcsó anyagot találtak. a vegyipari tröszt 30 000
forinttal jutalmazta az intézet másik pályamunkáját, ame-
lyet dr. kovács miklós, dr. ráska béla és dr. pieifer gyu-
la irányításával dolgoztak ki.

a kutatóintézet tudományos munkatársai a két eljárást
felhasználva állítják majd elő a pkm-et, előbb csak kisüze-
mi méretben. /mti/

--

bb 28. ötszáznegyven asszonyt foglalkoztat a székesfe-
hérvári háziipari szövetkezet a megyeszékhelyen és duna-
újvárosban

vid-fm/tné szb ká /2/

1967. március 2.

a székesfehérvári háziipari szövetkezet a megyeszék-
helyen és dunaujvárosban fontos háziipari és szolgáltató
tevékenységet folytat. bébi- és bakfis-ruhákat, himzett
és varrott ágyneműt készítenek kézi- és gépi kötést, bőr-
szövést, továbbá méret szerinti ruhavarrást és javítást
vállalnak a szövetkezet asszonyai. számuk a legújabban
felvett dunaujvárosi asszonyokkal együtt eléri az 540-et.

a tavalyi ötszázas létszámmal 11.7 millió forint ér-
tékű árut termeltek, amelynek csaknem egynegyedét export-
álták. az idén varrott áruból az 1966. évinek csaknem
kétszeresét rendelte meg a bel- és külkereskedelem. /mti/

--

9.25/szb

-10 25P

-18-

mti

bb 24. kísérleti erőmű dorogon

vid-szf/tné ju-ká 5

1967. március 2.

a dorogi hőerőmű a hazai villamosenergiaipari kísérleti
üzeme lett. találmányokat, szabadalmakat, új eljárásokat pró-
bálnak ki, s itt kísérleteznek azokkal az új típusú berende-
zésekkel, amelyekkel a jövőben épülő hőerőműveket szerelik majd
fel.

a dorogi üzemben építették fel például tapasztalat-
szerzés céljából a most beruházás alatt álló 600 megawattos
gyöngyösi hőerőmű ugynevezett vízföldes hűtőtornyának kicsi-
nyített másait. az üvegtáblás új tornyok beruházási költsé-
ge 30 százalékkal olcsóbb a hagyományosnál, építésük gyorsabb,
élettartamuk hosszabb, fenntartási költségük kisebb. a bányá-
i erőmű nemrég üzembe vett száz megawattos gépegyységének
új típusú pernyeszállító berendezését is dorogon kísérletezték
ki.

az idén újabb megbízatást kap a kísérleti erőmű. a vil-
lamosenergiaipari kutató intézet tüzeléstechnikai részlege
rövidesen dorogra költözik és a helybeli szakemberekkel együtt
olyan új módszerek után kutat, amelyekkel javíthatják az új erő-
művek tüzeléstechnikáját. /mti/

--

bb 27. a szociális gondoskodás szép példája

vid-fm/tné ju-ká 3

1967. március 2.

a csákvári tüdőbeteg gondozó intézet és a székesfehérvári te-
levízió- és rádiószülékek gyárának összefogása. másfél évvel
ezelőtt ugyanis a vtrgy rádió-műszerész képzést kezdett a csák-
vári egészségügyi intézetben gyógyuló betegek részére. a gyár
két oktatót és oktatáshoz szükséges szerszámokat bocsátott ren-
delkezésre. a napokban huszonhárman sikeres szakmunkásvizsgát
tettek.

a tüdőbeteg gondozóból gyógyultak és egészségükre nem ár-
talmas új szakmával távozók lakóhelyükön helyezkednek el, s
amennyiben kívánják, a vtrgy székesfehérvári és ajkai üzemei-
ben alkalmazzák őket műszerésznek. /mti/

--

9.30/szb

-10 25P

-19-

mti

bb 25. nádtenger vagy idegenforgalom? - a balaton fokozottabb védelmére figyelmeztetnek a kutatók

vid kz/sk ju-ká 7

1967. március 2.

az elmúlt év őszén, a keszthelyi öbölben, „kivirágzott”, a balaton. a jelenséget egy a vízi életre káros alga-faj elszaporodása váltotta ki és ezzel a kutatók figyelmét ismét ráirányította a balaton védelmének egyik régi, de a jelekből ítélve, most már mind gyorsabb megoldást sürgető problémájára.

a keszthelyi balatoni muzeum munkatársai ezekben a napokban hozták nyilvánosságra azokat a sok év aprólékos munkájával összegyűjtött adatokat, amelyek a káros vízi növények elszaporodásáról adnak képet, mint bebizonyítják, 1880 előtt a balatonban ismeretlen volt a hínár, az egyik legkárosabb vízi növény - a sulyom - pedig csak 1924-ben jelent meg a tóban. a század elején a déli parton még csak elvétve lehetett találni nádast, a somogyi partok erőteljes elnádásodása ugyyszólván napjainkban - a negyvenes években - vált csak erőteljessé.

a keszthelyi kutatók ezzel kapcsolatos terjedelmes tanulmányaikban utalnak kolosváry gábor professzor egykori kutatásaira, a professzor aki, 1914-ben részletesen feltérképezte a balatoni nádasokat, ugyancsak felfigyelt a káros növényzet szaporodásának gyorsulására, s már ő feltette a kérdést: „nádtengert akarunk-e vagy idegenforgalmat?„. figyelmeztetése, illetve kérdése azóta még időszerűbbé vált. legerőteljesebben éppen a múlt évi „vizvirágzás”, szől emellett, de az eliszaporodás, a feltöltődés és ezzel együtt a káros növények gyorsuló szaporodása hívja fel a figyelmet több régészeti lelet is, a zala folyó zalalövői szakaszán nem egyszer több méteres mélységből kerülnek elő, viszonylag nem régi időből származó építmények és egyéb leletek.

a káros vízi növények gyors elterjedését igazoló kutatások újabb vizsgálatokat indítottak el. az érintett tudományos intézmények több éves program keretében vizsgálják a balaton védelmének módszereit. /mti/

9.36/szb 1045P

-20-

Ma

bb 30. egyesítették tokajhegyalja két szőlőtermő állami gazdaságát

vid kz/sk ju-ká 4

1967. március 2.

a tokajhegyaljai borvidék rekonstrukciójával kapcsolatos feladatok eddig külön-külön, de azonos elvek szerint két állami gazdaság - a tarcali és a tolcsvai - látta el. a feladatok egységesebb megoldása céljából a két gazdaságot most tokajhegyaljai állami gazdaság néven egyesítették. az új állami gazdaság nagyüzemi szőlőstáblái hegyalja kapujától - szerencsétlenség sátoraljauhelyig terjednek, s a világhírű borvidék szőlőinek csaknem egynegyedét foglalják magukba. az új gazdaság mintegy 2500 holdnyi szőlősterületének 80 százalékát a rekonstrukció kezdete óta telepítették, illetve ujtították fel. e terület több mint fele a legjobb erőben lévő termőszőlő. a gazdaság borait saját pincészetében érleli, így többek között a mádi „borlabirintusban”, amelynek együttes hossza csaknem 5000 méter, az új gazdaság az idén további 200 holddal gyarapítja szőlőterületét. /mti/

..

bb 32. huszonötmillió szőlőoltvány heves megyéből

vid kz/sk ju-ká 4

1967. március 2.

heves megye történelmi borvidékein megkezdtek a szőlőoltvány készítését. az országos szükségleteknek az idén is mintegy 60 százalékát, az exportszállításoknak pedig mint 80 százalékát ennek a megyének a termelőszövetkezeti fedezik. a vidék közös gazdaságai e célra együttesen 25 millió szőlőoltványt készítenek. a fajták megválasztásánál fokozottan figyelembe vették a nagyüzemek igényeit. előtérbe kerültek a korszerű, magaskordonos művelésre alkalmas, sok cukrot, kellemes íz- és zamatanyagokat tartalmazó fajták, a hagyományosan elterjedt leányka, hárslevelű, olaszrizling és nagyburgundi mellett az idén már több millió oltványt készítenek a kiváló minőségű tramini és rizlingszilváni fajtákból is. az utóbbiak jövőjét a nagyüzemi gazdálkodás teremtette meg. /mti/

..

V. Föld

9.45/ju 1045P

-21-

Ma

bb 26. megkezdődött a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű bejelentések feldolgozása, a javaslatok megvalósítása

ö vid fm/sk-lm ká

1967. március 2.

országsszerte megkezdtek a különböző szintű tanácsok a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű bejelentések, észrevételek feldolgozását. nyíregyházán például a lezajlott száz jelölőgyűlésen 234 közérdekű bejelentés történt, amelyek többsége a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítását célozta. kilencvennyolc bejelentés foglalkozott az ut-, járda- és csatornahálózat fejlesztésével, 40 az ivóvízellátás javításával, 43 a közvilágítás bővítésével és korszerűsítésével, 31 a közisztasággal, parkosítással, 19 a közlekedés, 16 pedig az egészségügy fejlesztésével. többen sürgették a köztisztasági fűtő megépítését, az iskolai hálózat bővítését, játszótérek létesítését. tizenegy választópolgár szóvá tette, hogy egyszerűsíteni kellene a hatósági bizonyítványok, az építkezési engedélyek kiadását. a városi tanács titkársága a közérdekű bejelentéseket témák szerint csoportosította, s azokat a szakosztályoknak kiadta részben tanulmányozás, részben vizsgálat céljából. a szakosztályok javaslataival ellátott bejelentéseket az új tanács tárgyalja majd és sürgősségi sorrendben fokozatosan bedolgozza a községfejlesztési tervekbe. az anyagi eszközöktől függően néhány kisebb kérdés teljesítésére még az idén sor kerül.

dunaujvárosban a napokban lezajlott választási gyűléseken a város vezetői reagáltak a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatokra is. megállapították, hogy ezek többsége reális és - a lehetőségekhez mérten - előbb-utóbb megvalósítható. így az erkel- és a liszt ferenc-kert ötszáz családjára örömmel vette tudomásul, hogy a háztartási gáz bevezetéséhez biztosították az anyagi fedezetet. e feladat megoldását a lakosság társadalmi munkával segíti. a télvíz idején megrongálódott utak és járdák kijavítására megtették az intézkedéseket. a helyi autóbussz közlekedés javítására sürítenek egyes járatokat. a dózsa györgy uti új városrész lakóinak kérésére az idén új óvodát építenek. a barátság városrész lakóinak javaslatára körzeti orvosi rendelőt nyitnak. folytatják a város fásítását - elsősorban az újonnan épült negyedekben.

a választási gyűléseken természetesen azokról a kérésekről is beszéltek a város vezetői, amelyeket egyelőre nem lehet teljesíteni. így például nincs lehetőség két „ifjúság háznak”, építésére, egy ilyen intézmény létesítése azonban szerepel a távlati tervekben. az idén 400 lakást építenek. dunaujvárosban, a kislakásépítkezés céljaira házhelyeket alakítanak ki.

/folyt.köv./

9.45/lm 10 45 P

- 22 -

kk

bb 26./ megkezdődött...1. folyt./-lm

nyolctantermes általános iskola és szakközépiskola építését kezdik meg. csemege-üzletet is nyitnak, s megkezdik egy szolgáltató és egy áruház építést. bővítik a postát és a telefonközpontot, valamint a vasútállomást. folytatják a duna-part rendezését, ahol üdülőtelepet és sportpályákat létesítenek.

tolna megyében a tanácsok több helyen már befejezték a jelölőgyűléseken elhangzott közérdekű javaslatok jegyzékbe foglalását. a megyében lezajlott jelölőgyűléseken 10 300-an szólaltak fel. a felszólalások során hatezer közérdekű bejelentés hangzott el, s ezek közül 4 600 községfejlesztési kérésekkel volt kapcsolatos. így például két- és fétezer utak, járdák, csatornák építését, majdnem hétszázán a közvilágítás, a villanyhálózat, több mint ötszázán pedig a vízellátás fejlesztését szorgalmazták. százhatvanhatan indították mielőldési házak és iskolák építését.

a reális javaslatokról ezekben a hetekben megyeszerte ütemterveket készítenek, s ezeken megjelölik az elintézésre hivatott szerveket, továbbá azt, hogy a javaslat melyik évben valósítható meg. az elkészült programtervekről első munkalésükön határoznak majd az új tanácsok. figyelembe veszik a lakosság által felajánlott társadalmi hozzájárulást is. a paksi járásban például 57 000 négyzetméternyi járda és 50 000 folyóméternyi ut építésére tettek javaslatot, s ehhez majdnem 2 800 választópolgár egy-egy napi társadalmi munkát ajánlott fel./mti/

..

bb 29. sportcsarnok épül a soproni erdészeti és faipari egyetemen

vid fm/sk-lm ká /2/

1967. március 2.

új sportcsarnokot kap a soproni erdészeti és faipari egyetem. az ötmillió forintba kerülő létesítmény a fedett-pályás sportágakban versenyek rendezésére is alkalmas lesz. a 800 személyes lelátóval rendelkező sportcsarnokot augusztus végén adják át rendeltetésének./mti/

..

9.55/szb 10 50 P

-23-

kk

bb 31. jó hír a háziasszonyoknak: vastagabb lesz a tojás héja

vid kz/sk-lm ká /5/

1967. március 2.

a magas tojáshozamu, intenzív tojóhibridek elszaporítását egy kellemetlen jelenség kísérte. a tojáshozam növekedésével egyidejűleg csökkent a tojáshéj vastagsága, így a korábbinál is nehezebben tartósítható és szállítható az értékes áru. országos felmérések szerint 8-10 százaléka tönkement, amíg a fogyasztóhoz jutott. a háziasszonyoknak is sok bosszúságot okozó probléma megoldását keresve gelencsér miklós egyetemi adjunktusnak, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársának, sikerült kidolgoznia azt a takarmányozási módszert, amelynek hatására vastagabb lesz a tojás héja. a keszthelyi kutató megkereste azokat a fontos ásványi anyagokat, amelyek a tojáshéj képződését elősegítik, és meghatározta adagolásuk rendjét. az ásványanyagok közül legnagyobb mennyiségben a kalciumot, továbbá a magnéziumot és a foszfort kell pótolni. ezek adagolása nemcsak a héj vastagodását eredményezi, de javítja a kelési arányt is. zavartalan szállításhoz és tartósításhoz a tojás minden két négyzetmilliméternyi felületének két kilogramnyi nyomást kell elbírnia. e teherbíróképesség mérésére - bladár endre nyugdíjas egyetemi tanár közreműködésével - ügyes műszert szerkesztettek keszthelyen. a műszer és az új ásványadagolási módszer rövidesen átkerül a gyakorlatba./mti/

--

bb 33. súlyos közlekedési balesetek

t fe/lk-lm -cz /1/

1967. március 2.

a 14. kerületben a thököly ut és a népstadion ut kereszteződésében jakab ferenc 47 éves osztályvezető és jakab anna 19 éves iskolai tanuló, miskolci lakosok tilos jelzésen mentek át az uttesten és egy személygépkocsi mindkettőjüket elütötte. a férfi súlyos, a leány könnyebb sérüléssel került a kórházba.

az 1. kerületben a fő utca 1. számú ház előtt szabálytalan helyen ment az uttesten tóth jánosné 49 éves bérelszámoló és egy oldalkocsis motorkerékpár elütötte. az asszony súlyos sérülést szenvedett, a motorkerékpár vezetője is könnyebben megsérült.

a 6. kerületben a nagymező utca és az ó-utca kereszteződésében kalmár imre 23 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 70-es trolibuszal. a tehergépkocsi vezetője és három utasa megsérült./mti/

--

10.30/Lm 17 50 P -24-

Mk

bb 34. erdőtüz - százezer forint kár

t fe/lk-ju 1

1967. március 2.

a tolna megyei állami erdőgazdaság nagyszékely-matkovics dülőjében 8 hektár fenyő és lombos csemete-erdő égett. az eddigi vizsgálat szerint a tüzet egy erdőgazdasági dolgozó gondatlansága okozta, aki a tűzrendészeti szabályokat megsértve széles időben gázt égetett. az anyagi kár mintegy százezer forint./mti/

--

bb 35. arany jános emlékünnepegy nagykörösön

vid-fm-ju-ká 4

1967. március 2.

arany jános születésének 150. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepséget rendezett a nagykörösi arany jános gimnázium a város filmszínházában. rózsás lászló, a gimnázium igazgatója nyitotta meg az emlékünnepeget, majd az énekkar előadta ádám jeno professzornak erre az alkalomra írt - arany - dalokból összeállított - kórusművét. ezután három tanulmányt ismertettek a diákok, amelyeket a költő nagy körösi éveiről állított össze a kisz-fiatalok kutatócsoportja. a város arany jános általános iskolájának tanulói ezen a napon tartottak emlékünnepeget.

arany jános városában nagykörösön, - ahol ennél több tárgyat, leveleket, képeket, kéziratokat, köztük a nagyidai cigányok eredeti fogalmazványát és a költő számos használati eszközét őrzi a nevét viselő muzeum, - április 21-23-án ünnepségsorozaton emlékeznek meg az évfordulóról. a legjelentősebb esemény a magyar irodalomtörténeti társaság vándorgyűlése lesz, amelyen előadások hangzanak el a költő munkásságáról. ekkor tartják meg a tit irodalmi és nyelvi szakosztálya országos választmányának ülését is. a gazdag programban irodalmi és zenei est is szerepel. az ünnepségsorozat utolsó napján emléktáblát lepleznek le arany jános nagykörösi lakóházán./mti/

--

12.08/ju 12 45 P

-25-

Mk

bb 36. időjárásjelentés

gk ju

1967. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. március 2-án,
csütörtökön 13 órakor:

felhőátvonulások

az elmúlt két nap folyamán továbbtartott az erős nyugati áramlás az atlanti-óceánról szárazföldünk felé, mivel ebben az áramlásban már grönlandi eredetű hűvösebb légtömegek is érkeztek, így a szokatlan enyhéséget nyugat- és közép-európában kissé hűvösebb idő váltotta fel, általában erős szelekkel. 20 fokot megközelítő nappali hőmérsékletek csak a földközi-tenger mellékén fordultak elő. hazánkban szerdán napos, szeles, enyhe idő volt. a hőmérséklet napközben 7-14 fokig emelkedett. csütörtökön reggelre 1-6, az északkeleti határmezsgékben 0 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. szerdán az esti órákban nyugat felől esők kezdődtek, ebből főként a dunántúlon általában 5 milliméternél kevesebb esőmennyiség hullott.

ma délelőtt 11 órakor a hőmérséklet 5-9 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8.4 fok volt, 4.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás pénteken estig: felhőátvonulások, legfőleg néhány helyen futó esővel, mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - plusz 5 fok között, az északkeleti megyékben kevéssel 0 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 406 centiméter./mti/

--

12.50/Lm 13.30 P

-26-

bb 37. arany jános emlékülés az akadémián

t ms/tr-lm zs /8/

1967. március 2.

a magyar tudományos akadémia csütörtökön ünnepi ülésen emlékezett meg arany jánosról születésének 150. évfordulója alkalmából. az ünnepségen nagy számban vettek részt a tudományos és kulturális élet ismert személyiségei. nagyváradi városa, amelyhez a nagy költő élete és működése oly sok szálal kapcsolódott, - tanácselnökével az élén küldöttséggel képviseltette magát.

az ünnepség előtt erdey-gruz tiber főtítkár, a magyar tudományos akadémia elnöksége nevében megkoszorúzta az akadémia díszterme előtt arany jános szobrát.

az ünnepi ülést az akadémia dísztermében rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke nyitotta meg.

- az akadémia sokrétű kötelességét teljesíti e megemlékezéssel, - mondotta. ünnepi aranyt, mint egyik legnagyobb klasszikus költőnkét, az epikust, a balladami faj utólérhetetlen magyar mesterét, a lírikust, ünnepi a magyar nyelv legjobb ismerőjét és alkotó művészetét, tudósát; az esztétikust, a kritikust, lapszerkesztőt és műfordítót, aki páratlan erőfeszítéseket tett a régi és egykoru európai kultúra vívmányainak hazai megismertetésére, az igényes, kulturált, irodalmat értő magyar olvasóközönség kialakítására. de ünnepi a magyar tudomány és kultúra letéteményesét, az akadémia egykori főtítkárát is.

ezután sőtér istván akadémikus tartott előadást arany jánosról, a gondolkodóról. az esztéta és irodalomtörténész avatott ítéletével jelölte meg arany jános helyét költészetünkben, majd elemezte a nagy költő tudatos törekvését a népies, a nemzeti és a világirodalmi szintézisre.

a nemzeti hibákat a földi-ban és a nagyidai cigányokban egyaránt megmutató arany, s a felelősségérzetre és erkölcsre nevelő arany nem áll távol széchenyi elkeseredetten ostromzó nemzet- kritikájától. nemzeti önismerete az ady által hirdetthez is közel áll, mégha ady oly kevés közösséget is vállalt buda halálával.

/folyt.köv./

13.02/Lm 13.30 P

- 27 -

bb 37. /arany jános...1. folyt./-lm

- a nemzeti elvakultság és bezárkózás épp oly idegen volt tőle, mint ellenkezője, az a fajta műveltség, amely mellőzi, lenézi a nemzetit.

- a költészet értelmét, szükségét, időszerű funkcióját kereső arany olyan költői példát teremtett, amely tisztaságában és teljességében máig érvényes, időszerű maradt. minden olyan költő, aki felelősséget vállal a korért, amelyben él, az emberek szűkebb, vagy tágabb családjáért, melynek maga is tagja, a történelem utjáért, mely az ő és kortársai és utódai sorsát is eldönti: akarva, akaratlan együtt gondolkodik arannyal, azzal a költővel, akiben költészet és gondolat eggyé vált, akiben felelős költészet és felelős gondolkodás egymást ihlette meg és egymást erősítette.

a tetszéssel fogadott ünnepi beszéd után palotai erzsi előadóművész és nagy attila, a thália színház tagja, arany jános műveliből adtak elő, majd a felemelő ünnepség rusznyák istván zárószóval véget ért.

az évfordulóval kapcsolatban az akadémiai könyvtár kiállította az akadémia előcsarnokában a kéziratárban őrzött arany relikviákat, kéziratait, műveinek különböző kiadásait. a kiállítás a szülővárostól, nagyszalontától nagykörsön és a „tudományok házában”, át a tölgyek alatti idillikus magányig kíséri végig a halhatatlan költő életutját./mti/

bb 38. arany-évforduló: koszoruzás a muzeum-kertben és a költő sírjánál

t tf/LK-Lm zs /3/

1967. március 2.

csütörtökön megkoszorúzták arany jános szobrát a magyar nemzeti muzeum kertjében. juhász ferenc költő a magyar írók szövetsége nevében, szabócsi miklós pedig a magyar tudományos akadémia képviselőjében mondott emlékbeszédet. ezután a művelődésügyi minisztérium koszorúját dr. polinszky károly miniszterhelyettes helyezte el a szobor talapzatán, majd az írószövetség, az irodalomtörténeti társaság és az akadémia képviselői koszorúztak.

/folyt.köv./

13.10/Lm

14 0510

- 28 -

bb 38. /arany-évforduló: ...1. folyt./-lm

ezt követően megkoszorúzták arany jános sírját a kerepesi temetőben. itt a magyar irodalomtörténeti társaság részéről nagy miklós, az mta nevében pedig benkő loránd emlékezett meg a magyar költészet géniuszáról, életművéről, tudás tevékenységéről. lugossy jeno miniszterhelyettes koszorúzza meg a síremléket a művelődésügyi minisztérium képviselőjében, s koszorút helyeztek el a petőfi irodalmi muzeum, az akadémia, az írószövetség és az irodalomtörténeti társaság részéről./mti/

..-

bb 39. bírósági ítélet emberölési kísérlet ügyében

vid fm/sk-lm ká /4/

1967. március 2.

emberölési kísérlet ügyében ítélték tatabányán a megyei bíróság. galgóczi sándor 20 éves és vastagh ferenc 21 éves bányacsillések, az orosz lányi 18-as aknai szálló lakói voltak a vádlottak. galgóczit emberölési kísérletért már egyszer három évi szabadságvesztésre ítélték. mult év májusában szabadult, amikor hátralévő büntetéséből egy évet feltétlenül elengedtek. társával, - aki idült alkoholista - a mult év nyarán ittas állapotban, előzetes szóváltás után megtámadta novák jános nevű szobatársát. késsel hábaszurta és további ütlegelések közben rábirták, állítsa azt, hogy vendéglőben szerzte sérülését. ők kísérték az orvoshoz, s hogy tovább „puhítsák”, utközben ismét agyba-főbe verték, s megkéselték. novák ájulást színelte, s így támadói egy félreeső kukoricásba dobták, majd a vendéglőbe mentek szórakozni. novák bevánszorgott a szállóra. két szurás a tüdejét érte és csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg életét.

a bíróság galgóczit hét évi szabadságvesztésre, hátralévő egy éves büntetésének letöltésére ítélte és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. vastagh ferencet öt évi szabadságvesztéssel sújtotta, két évre a közügyek gyakorlásától eltiltotta és alkohol-elvonó kezelésre kötelezte. az ítélet nem jogerős, a vádlottak enyhítésért fellebbeztek./mti/

..-

14.20/Lm

15 110

-29-

le

bo. 40. aranyérmét nyert románban végvári jános esztergomi festőművész

vid/fm/sk/e ká cz /3/

1967. március 2.

végvári jános esztergomi festőművész, a felsőfoku tanítóképző intézet tanára tavaly ősszel románban járt tanulmányúton. ott készített grafikáival februárban egy római nemzetközi kiállításon szerepelt. a művész most értesítést kapott arról, hogy a népes mezőnyben elnyerte az olasz művelődési miniszter aranyérmét. a további díjakat egy angol, egy amerikai és egy osztrák festő kapta. /mti/

bo. 41. március 6-án kezdődik a 4. budapesti műszaki filmfesztivál - 18 ország 251 filmjét vetítik

t sl/tr/e le cz /4/

1967. március 2.

az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület rendezésében március 6-án, hétfőn kezdődik a 4. budapesti műszaki filmfesztivál. duzs jános, a rendezőbizottság elnöke, a csütörtöki sajtótájékoztatón elmondotta, hogy a mostani fesztiválon 18 ország 251 filmjét mutatják be. most első ízben jelentkezik budapesten műszaki filmjével az egyesült arab köztársaság, finnország és india. a legújabb magyar műszaki filmek közül 58-at mutatnak be, s számos filmmel képviselteti magát az ndk, az nszk, csehszlovákia és angliá is. a szovjetunió 28 alkotást nevezett be, s ezek a fesztivál után is hazánkban maradnak, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából filmekben is bemutathassák a magyar közönségnek a szovjetunió műszaki fejlődését. franciaország most a szokásosnál kevesebb filmet, szám szerint hetet hoz budapestre, mert mintegy 25-30 filmet már benevezett a rövidesen ugyancsak budapesten sorra kerülő francia műszaki hétre.

a fesztivál két szakaszra oszlik. március 6-tól 18-ig a mom művelődési házban vetítik a 251 filmet, közülük kiválasztják az 50-60 legjobbat, s ezek április 10 és 15. között kerülnek a nemzetközi zsűri elé. az áprilisi bemutatóra több mint ezer magyar szakemberen kívül eddig mintegy 200 külföldi vendég jelentette be részvételét. /mti/

13.-- /szb 15 3⁰⁰

...-
-30-

le

bb 42. 120 millió forintos építési megtakarítás egy év alatt - sajtótájékoztató az iparterv munkájáról

t sb /lk -ju-1e 5

1967. március 2.

az ipari - és mezőgazdasági tervező vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján takács gyula, az iparterv igazgatója számolt be a vállalat múlt évi eredményeiről és idei feladatairól. elmondotta, hogy az ország ipari beruházásainak jóval több mint a felét tervezik a vállalat dolgozói. ezért különösen nagy gondot fordítanak arra, hogy ne csak a használati célnak pontosan megfelelő, hanem mind gazdaságosabb üzemépületeket tervezzenek. tavaly a különböző ötletes tervezői megoldások alkalmazása több mint 120 millió forinttal csökkentette a vállalatnál tervezett ipari beruházások építési költségét, a megtakarítás összegéből 670 kétszobás lakás épülhetne. az ipari építés egyszerűsítését és gyorsítását segítették a tervezők azzal, hogy az előirányzott 50 helyett 60-70 százalékban előregyártott vasbetonszerkezetből tervezték a földszintes üzemcsarnokokat.

az idén csaknem 2 milliárd forint értékű ipari beruházás kiviteli tervét készítik el. az éves feladat teljesítésére már a vállalatnak mind a 66 szocialista tervező brigádja felajánlást tett, hogy emlékezetes sikerekkel köszöntse majd a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját. a felajánlások alapján jónéhány sürgős beruházás tervét soron kívül, határidő előtt elkészítik. a korábban kidolgozott gazdaságos tervezői megoldások továbbfejlesztésével ebben az évben is legalább 120 millió forint beruházási megtakarítást akarnak elérni. az idén, a jubileumi versenyben fejezik be a harmadik budapesti, valamint a győri és a miskolci házgyár, a debreceni és a szigetvári konzervgyár és még egy sor más fontos beruházás tervezését.

a vállalat dolgozóinak fontos törekvése a koncentrált ipartelepítési módszer elterjesztése. több új gyár egy helyre telepítésével ugyanis a beruházási költségek 10-12 százalékát - esetenként többszáz millió forintot - lehet megtakarítani azzal, hogy közös energia, - közmű- és közlekedési hálózatot, központi szociális, kulturális és egyéb járulékos létesítményt építenek. egyelőre még sok beruházó idegenkedik az új telepítési módszertől, a tanácsok azonban a kiszemelt iparterületek előzetes közművesítésével sokat tehetnek a gazdaságos ipartelepítésért. ezért illeti dicséret a hatvan tanácsot, amelynek megbízására már megkezdtek a kijelölt 80 hektáros iparterület elő-közművesítésének tervezését. az eddigi ismeretek szerint egy áfor-telep és vegyianyag-csomagoló vállalat telephelye épül majd ezen a területen, de az előközművesítés alapján még öt-hat közepes méretű üzemet fogadhat a hatvani új iparterület. /mti/

15.10/e 15 3⁰⁰

...-
-31-

le

bb. 43. a szocialista országok kereskedelmi képviselőinek szakemberei a radelkisz kiállításán

t sz/lk/e ie cz /4/

1967. március 2.

az elektrokémiai műszereket gyártó radelkisz ktsz 15 éves fennállása alkalmából a józsef nádor téri bemutatóteremben rendezett műszerkiállítás csütörtökön megtekintették a szocialista országok budapesti kereskedelmi képviselőinek szakértői. a vendégeket bodonyi pál, a szövetséget elnöke és ferenczy gyula, a metrimpex külkereskedelmi vállalat fősztályvezetője, kalauzolta. elmondották, hogy a szövetséget műszerei, amelyek felveszik a versenyt az angol, dán, svájci, nyugatnémet gyártmányokkal, igen keresettek külföldön. ez évben a metrimpex a szövetséget termékeiből 12 millió forint értékűt szállít különböző tőkés országokba és mintegy 55 millió forint értékűt rendeltek a legnagyobb vásárlók, a baráti országok.

a külföldi szakértők körében különösen nagy érdeklődést keltettek az új konstrukciók, köztük a digitális ph-mérő, az oh 101/1-es polarograf, a clorido-méter és a dead-stop titriméter.

az új típusok exportját a jövő évben már megkezdi a metrimpex és így a baráti országok üzemei, laboratóriumai, tudományos intézményei is megismerkedhetnek azokkal. /mti/

bb. 44. száz kézműipari ruhamodell bemutatója

t sz/lk/e ie cz /3/

1967. március 2.

a városi gundel étterem különtermébe rövid időre nyári hangulatot varázsoltak azok a strandkosztümök, amelyek felsorakoztatásával a budapesti kézműipari vállalat divatbemutatója csütörtökön megkezdődött. a vállalat ez évben 40 millió forint értékű finomkonfekciót készít, csupa kis sorozatban, - egy-egy modelltől mindössze 50 darabot gyárt - s így rendkívül széles választékkal rendelkezik. a bemutatón 100 öltözék szerepel, s ezeknek csaknem a fele nyári kreáció volt. a nyárra sok lenvászón ruhát terveztek, közülük jó néhányat ugyancsak lenvászón kabát egészített ki. a kézműipari vállalat divattervezői a tavaszi ruhátár fő kellékének ezuttal is a kosztümöt szánják, számos modellt terveztek a vállalat új alapanyagából, a lánghegesztéses technológiával készített laminált, habszivacs-béléses kasmíret és jersey-anyagból. /mti/

15, 15/m

16^o S

-32-

le

bb. 51. választási nagygyűlés győrről

vid fm/sk/4/gy/cz

1967. március 2.

az mszmp győri városi bizottsága és a hazafias népfront városi bizottsága csütörtökön délután választási nagygyűlést rendezett győrről. a nagygyűlés alkalmából a városba érkezett pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára. délelőtt a megye és a város vezetőivel találkozott, majd társaságukban a déli órákban városnézésre indult. délután a rába filmszínházban került sor a nagygyűlésre. az elnökségben helyet foglalt pullai árpád, továbbá pataki lászló, az mszmp megyei bizottságának első titkára, zámbo józsef, a megyei pártbizottság titkára, jankovics istván, a győri városi pártbizottság titkára, dr. csernizki gyula, győr város tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei titkára, horváth ferenc, a hazafias népfront városi titkára, solti bertalan, a kistaludyszínház kossuth-díjas, kiváló művésze, valamint a város intézményeinek, üzemeinek számos képviselője.

a választási nagygyűlést jankovics istván, a győri városi pártbizottság titkára nyitotta meg, majd marton jános, a győri textilipari vállalat műszaki igazgatója, képviselőjelölt emelkedett szólásra. beszélt a választások jelentőségéről, a szocialista nemzeti egység fejlődéséről és ismertette a győrről lezajlott jelölőgyűlések tapasztalatait.

ezután pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára mondott beszédet, amelyben többek között hangsúlyozta:

- a szocializmus teljes felépítése, nemzeti felemelkedésünk megvalósítása olyan erős igényel, amely nem nélkülözhet egyetlen gondolkodó főt és munkáskezet sem. a párt tudatában van annak, hogy a szocializmus felépítése nagy művének alkotói nem egyedül a kommunisták, hanem a párt vezetésével a dolgozó emberek milliói - maga a magyar nép. a párt ettől a mély-séges tudattól vezetve hirdeti és valósítja meg - történelmi multunkból is mertive - a népfrontpolitikát.

- a népfront elfogadva szocialista törekvéseinket - politikailag tömöríti mindazokat, akik felelősséget érezve országunk sorsáért, készek cselekvően is részt venni napjaink gondjainak megoldásában, ezzel egyben szolgálva jövőnk alakítását is.

/folyt. köv./

le

17^o R

- 33 -

bb. 51. /választási nagygyűlés.... 1. folyt./ gy

a népfrontban folytatott tevékenységnek nem feltétele, hogy a mozgalom résztvevői azonos világnézetet valljanak, ezt bizonyítja az is, hogy a mozgalom keretében egy asztalnál ül a kommunista és a pártönkivüli, az ateista és a hívő egyaránt. a népfront soraiban tömöríti a munkásokat, parasztokat, értelmiségieket, kispolgárokat, az állami tulajdon birtokosait és a magántulajdonosokat, mindazokat tehát, akik itt élnek, dolgoznak egy hazában. az egyedi, társadalmi, ideológiai, politikai különbségek ellenére, aminek alapján mégis együtt munkálkodnak - az a hazafiság! ennek szellemében egyetlen e hazában élő ember számára sem lehet közömbös, hogyan válik szebbé és gazdagabbá országunk, hogyan alakul a dolgozó emberek élete, miként vélekednek rólunk és milyen a tekintélyünk a világban.

pullai árpád a továbbiakban leszögezte, hogy a népfront nem valamiféle alkalmi választási szövetség. állandó jellegű és politikai tevékenysége közéletünkben társadalmunk legjobban felfogott érdekeinek megfelelő, szükséges, e szerep betöltésére társadalmi és történelmi körülményeink, feltételeink egyaránt kedvezőek. - ezt követően részletesen elemezte közéletünk demokratizmusát. megállapította, hogy nagyon sok fórum van, ahol a lakosság tanácskozhat és vitatkozhat az ország közös ügyeiről. hangsúlyozta azonban, hogy a párt és a hazafias népfront által ajánlott program megvalósításához közéletünk demokratizmusát még tovább kell fejleszteni.

- olyan közszellemet kell kialakítanunk - mondta -, amely minden vezetőt kötelez arra, hogy merész, alkotó gondolkodásra bátorítsa az embereket, meghallgassa és tiszteletben tartsa véleményüket és jó tanácsaikat használja is fel tetteiben. ez a demokrácia valóságos igénye és elfogadása. nem elég megállapítani, hogy az emberek érettek arra, hogy beleszóljanak a kisebb-nagyobb közösségek, sőt az ország dolgába, hanem biztatni is kell őket arra, hogy minél többen vegyenek részt a közösség munkájában. a demokrácia nem szavak özőne, véget nem érő értekezletek sokasága, nem vita a vitáért, hanem komolyan mérlegelt gondolatok és a megfontolt elhatározásokat követő tettek sokasága.

/folyt. köv./p

16,13/m

1700

-34-

bb. 51. /választási nagygyűlés.... 2. folyt./ gy

beszéde további részében a helyes demokratikus közszellem bizonyítására számos győr megyei példára hivatkozott, majd így folytatta: - annak, aki a közügyek intézésére vállalkozik, tudnia kell azt is, hogy nagy felelősséget vállal. tudnia kell igent és nemet mondani. elég bátornak kell lennie ahhoz, hogy elutasítsa a megalapozatlan igényeket, viszont elég következetesnek kell lennie ahhoz, hogy merjen és tudjon harcolni a jogos igényekért. lehet, sőt biztos, hogy demokratikus eszközökkel vezetni nehezebb és fáradságosabb, de számunkra ez az egyedül elfogadható. ez szolgálja jól ügyünket, tehát ez a vezetés törvénye. pullai árpád beszéde befejező részében még néhány időszerű kérdéstről adott tájékoztatást, majd a nagygyűlést jankovics istván zárszavával ért véget./mti/

..

bb. 46. kivonultak a makói hagymásbrigádok - kilencezer holdon termelik az idén a híres fűszernövényt

vid kz/sk/4/ká/gy/cz

1967. fe március 2.

makó körzetében csütörtökön kivonultak az előkészített, felszikkadt földekre a hagymásbrigádok, amelyek a következő időszakban - március-április hónapban - együttesen 9 000 holdon tesszik a földbe a fokhagyma és a vöröshagyma dugványát. a vidék hagymatermelői egyébként az idén már széleskörűen élnek azokkal a lehetőségekkel, amelyeket a gazdaságirányítás új mechanizmusa már most nyújt. az elmúlt évekkel ellentétben az idén termésüknek csak 60 százaléka kötött értékesítési szerződést a földművesszövetkezetek megyei értékesítő központjával. a többit közvetlenül adják át a mezőgazdasági termékek exportját ellátó hungarofrukt vállalatnak. exportlehetőségeik, s általában a hagyma minőségének javítására irányuló törekvéseikhez az idén hathatós segítséget kapnak a növényvédelmi szolgálat légi flottájától is. a marosparti mezőgazdasági repülőtéren állomásozó repülőgépeknek az idén egyik legfontosabb feladata a peronoszpórától veszélyeztetett „hagymaország”, védelme lesz./mti/

..

bb. 48. megszólaltak a pacsirták

vid kz/sk/3/ká/gy/cz

1967. március 2.

szokatlanul korán érkeztek haza az idén a földközi-tenger partjain telelő mezei pacsirták. a hét közepén már az egész alföldi táj visszhangzott a szántó-vető embereknek különösen kedves éneküktől. régi megfigyelés szerint a pacsirták megszólalása mindig egybeesik a tavasz munkák kezdetével, illetve a tavasz végleges térhódításával./mti/

..

1700

- 35 -

bb 50. gépesített tojásüzem pécsett

vid/kz/sk/m/3/ká

1967. március 2.

gépesített tojásüzem kezdte meg működését csütörtökön pécsett. a hajdani városi tejüzem átalakított épületeiben berendezett üzem gépei a bel- és külföldön forgalomba kerülő tojásokat osztályozzák, minősítik. a bulgáriából importált gépsor teljes kihasználás esetén naponta 220.000 tojást „vizsgál”, meg. az új üzem egyelőre csak egy műszakban működik, de hamarosan áttér a kétműszakos termelésre. első produktumát a hét végén indítják utba csehszlovákiába, de szállítanak majd innen az arab országokba is. /mti/

bb 52. nagyszabású társadalmi munkaakció kaposvárrott

vid/fm/tné/m/4/ká

1967. március 2.

a kaposvári pártbizottság, a tanács végrehajtó bizottsága és a városi népfrentbizottság januárban felhívással fordult az üzemek, vállalatok, hivatalok és intézmények dolgozóihoz, valamint a lakossághoz, hogy személyes munkájukkal is segítsék elő a városfejlesztési feladatok megoldását. a felhívás alapján egymásután érkeznek a felajánlások a város vízellátásának megjavítását szolgáló munkákra, a cseri, sántosi vízmű bővítésére, a jókai liget, a cseri vidámpark, az ifjúsági sporttelep, az aranyutcai sportpálya és mintegy 30 utcában járda építésére, az északnyugati városrész parkosítására. a legújabb adatok szerint eddig több mint 210 ezer óra társadalmi munkát ajánlottak fel, ezenkívül 185 000 forintot fizettek be az ezzel kapcsolatban nyitott csekkszámmlára. a kaposvári ruhagyár dolgozói több mint 25 000 forint gyűjtésén kívül ötezer óra fizikai munkát is végeznek a jókai liget, a cseri vidámpark és az arany utcai sporttelep építkezésénél. a csiky gergely színház művészei egyik előadásuk teljes bevételét - körülbelül négyezer forintot - fizetnek be a társadalmi munkaakció-csekkszámmlára.

a nagyszabású társadalmi munka csütörtökön kezdődött, a megyei tanács negyven dolgozójának részvételével - bőhm józseffel, a megyei tanács vb-elnökével az élen. a továbbiakban a megyei pártbizottság, valamint a városi pártbizottság és tanács vezetői, dolgozói is bekapcsolódnak ebbe a munkába, amelyből a jelek szerint a város egész lakossága részt kér. /mti/

16,25/m

-36-

17⁰⁰ 2

bb 53. arany jánost ábrázoló dombormű debrecenben

vid/fm/tné/m/1/cz

1967. március 2.

csütörtökön debrecenben, a kossuth lajos tudományegyetem gyakorló gimnáziumában - az arany jános - hét alkalmából - ünnepélyesen leleplezték a költőt ábrázoló bronz domborművet - estók sándor tanár alkotását. anyagát debreceni üzemek biztosították rendelkezésre a diákok társadalmi munkájának viszonzásaként. /mti/

bb 54. felavatták a sikondai bányász éjjeli szanatórium izotop-laboratóriumát

vid/fm/tné/m/4/ká

1967. március 2.

sikondán csütörtökön ünnepélyesen felavatták a mecseki bányász éjjeli szanatórium izotóp-laboratóriumát, amelyet a legkorszerűbb magyar, valamint szovjet, ndk-beli és lengyel berendezésekkel szereltek fel. a laboratórium feladata a sziv-tüdő-rendszer teljesítményének vizsgálata.

a szanatóriumban 1963 óta végeznek szűrővizsgálatokat. egy alkalommal ezer vajúrt vetettek különböző szakorvosi vizsgálatok alá, amelyeknek adatait elektronikus számítógépek dolgozták fel. ebből kitűnt, hogy a bányászok tekintélyes része panaszkodik munka közbeni fulladásról, ugyanakkor a szokványos vizsgálatok nem derítettek fel kóros elváltozást. az időközben bevezetett légzésfunkció-vizsgálatok eredményei nem voltak kielégítőek, végső diagnózist nem biztosítottak. ezért folytatták a legkorszerűbb diagnosztikai követelményeknek megfelelő, izotópos technika alkalmazásához, amellyel a betegség egészen kezdeti állapotában is felismerhető.

az új létesítmény legfontosabb része az ugynevezett „meleg” laboratórium. itt higitják az izotópokat, hogy azok a vizsgált személy számára ne legyenek ártalmasak. ehhez csatlakoznak a különböző kiszolgáló helyiségek, mérő-, kémiai és fotolaboratóriumok. a laboratórium „lelke”, a rádió-cirkulografia, vagyis az izotópos keringésvizsgáló, amely több mérő, érzékelő rendszeren keresztül megfigyeli, hogy a szervezetbe juttatott izotópok a sziv-tüdő-rendszeren át milyen gyorsan, milyen hatásokkal haladnak át.

16,30/m

-37-

17⁰⁰ 2

/folyt.köv./

le

bb 54. /felavatták ... 1. folyt./ m

a készülék központi része a beérkező impulzusokat regisztrálja, rögzíti, görbe formájában megjeleníti. a radiocirkulográfia gyakorlatilag a szivkatéter-vizsgálatokat helyettesíti a még nem kifejezetten beteg emberek esetében, a létesítmény fontos tartozéka még a házi elektronikus szervizlabor, ahol a műszerek bármilyen hibája a helyszínen gyorsan kijavítható. /mti/

...-

bb 55. vietnami szolidaritási nagygyűlés sopronban

vid/fm/tné/m/1/ká

1967. március 2.

a hazafias népfront csütörtökön a soproni petőfi színházban vietnami szolidaritási nagygyűlést rendezett, amelyen résztvett a vietnami béketanács hazánkban tartózkodó delegációja. a nagygyűlésen felszólalt hoang bac, a delegáció vezetője is. /mti/

...-

bb 45. két súlyos üzemi baleset

i fe/tr/m/1/zs

1967. március 2.

történt a fővárosban: a kőbányai gyógyszerárugyár kada utcai üvegtechnikai részlegében két gázfogyasztásmérőkészülék felrobant, s az ott dolgozó solti sándor 34 éves üvegtechnikus súlyosan megsérült.

a medicor művek légzőkészülékek gyárának illatos uti telepén taksonyi ferenc, a csőszereelő ipari vállalat 33 éves kubikusa árkot ásott a csőhálózatához, az árok beomlott és a föld maga alá temette taksonyi ferencet, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

mindkét baleset ügyében vizsgálat indult a felelősség megállapítására. /mti/

...-

bb 47. tavasz a hortobágyon - megérkeztek a vadlibák

vid/kz/sk/3/m/ká

1967. március 2.

az idős hortobágyi pásztoremberek, azt tartják: csálhatatlanul közeleg a tavasz, ha megérkeznek a vadlibák. a vidék vadőrei csütörtökön már jelezték is ezt az örömhírt: a belvizek miatt kisebb tavakkal borított pusztán megjelentek az első vadlibacsoportok, mint megfigyelték, gondosan elkerülték a csárda környéki zajosabb helyeket. szokásuktól eltérően nem keresték fel a halastavak környékét sem, hanem a puszta kondásfenéki részén lévő totyogóknál találtak igazán kedvükre való nyugalmas helyet. /mti/

...-

[700g]

- 38 -

le

bb 57. 90 százalékos vonóerő-gépesítés a mezőgazdaságban - bővült a gépek választéka, javult a minőség és az alkatrészellátás - megnyitott a vii. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás

t cs j ie vm 5/

1967. március 2.

csütörtökön a technika házában megnyitott a vii. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás. hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese megnyitó beszédében vázolta a mezőgazdasági gépesítésének eddigi eredményeit és soron következő főbb feladatait. közölte, hogy a mezőgazdasági üzemekben használt vonóerőn belül a gépi vonóerő aránya az 1957 évi 25-30 százalékról több mint 90 százalékra nőtt. a mezőgazdaság gépállományának értéke - az újraértékelés után is - megközelíti a 20 milliárd forintot.

a gépesítés gyors ütemére jellemző, hogy a mezőgazdasági üzemek az utóbbi években átlagosan 2-2.5 milliárd forintot költöttek új gépekre, gépi berendezésekre. éppen ezért rendkívül fontos, hogy ezt az óriási értéket képviselő gépparkot a lehető leggazdaságosabban használják ki. a mezőgazdaság gépállományának jelenlegi összetételre, az erő- és munkagépek nem megfelelő aránya ma még sok helyütt gátolja a legfontosabb munkafolyamatok komplex gépesítését. a gazdaságok többségében még nincs megfelelően szervezett, korszerű karbantartás, sok a javítási, tárolási, stb. fogyatékoság. a gépelhasználódás gyors ütemét mutatja, hogy a jelenlegi géppark 20 milliárdos értéke csupán fele a beszerzési értéknek.

az utóbbi években a gépállomások többsége átadta gépeit a gazdaságoknak, s gépjavitó üzemmé alakul át. jelenleg a gépállomány 85 százaléka van a termelőüzemek tulajdonában. a következő időszakban a gépjavitás nagy része is a termelőszövetkezetek feladata lesz. a gazdaságos és korszerű gépesítésfejlesztéshez adva vannak a legfontosabb feltételek: észrevehetően bővült máris a beszerezhető mezőgazdasági gépek választéka, javult a gépek minősége és az alkatrészellátás.

a megnyitó után volt imre, a mezőgazdasági gépkisérletti intézet osztályvezetője a gazdaságos gépjavitás kérdéseiről felföldi jános, az agrárgazdasági kutató intézet osztályvezetője pedig a gépjavitás gazdaságossági problémáiról tartott előadást. mindketten hangsúlyozták, hogy a fokozódó gépesítés a jövőben az eddigieknél jobban ösztönzi majd a mezőgazdasági üzemeket a gazdaságossági szempontok figyelembe vételére és elsősorban a sajátos üzemi céloknak megfelelő gépek beszerzésére.

16044/mköv./

15.44/m

-39-

1700g

le

/bb 57. 90 százalékos...1.folyt./vm

előtérbe kerülnek a sokoldaluan használható, munkagépekkel jól felszerelt erőgépek és az ugynevezett célgépek, a gépjavitás korszerűsítését jobb megszervezését szükségessé teszi, hogy most tarthatatlanul magas a javítási költség - a traktoroknál például eléri a teljes gépüzemeltetési költség 35-40 százalékát.

a tanácskozás pénteken és szombaton folytatja munkáját./mti/

- . -

bb 56. nukleáris műszer a gázolaj minőségének ellenőrzésére

vid szf/tné/4/ vm ká

1967. március 2.

a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézetben sikerrel befejezték a legújabb típusu nukleáris műszer laboratóriumi vizsgálatait. a dr. bálint tiber tudományos főmunkatárs irányításával szerkesztett készülékkel folyamatosan lehet meghatározni a gázolajban lévő kén mennyiségét, a műszernek különösen a kőolaj-feldolgozó üzemekben látják hasznát. akár percenként tarthatnak vele ellenőrzést, ami igen fontos az üzemanyag minősége szempontjából. nem utolsósorban a kéntartalomtól függ ugyanis a diesel-motorok élettartama. a berendezés radioaktív sugarakkal valóssággal világítja, a gázolajat, a sugárzás intenzitásának változásából lehet következtetni az összetételre.

az egész világon újdonságszámba menő készüléket a közeljövőben a frankfurti nemzetközi vegyipari műszerkiállításán mutatják be./mti/

- . -

bb 49. uszályhajók a balatonon

vid kz sk/3/ vm ká

1967. március 2.

csütörtökön reggel kifutott a siófoki kikötőből a balatoni vízügyi igazgatóság három uszályhajója. mindhárom a balatonrendesi kőbányából szállít követ a béla-telepi és a káptalanfüredi partfal építéséhez. a jövő héten már valamennyi uszályhajó bekapcsolódik a forgalomba./mti/

16.50

17⁰⁰ S

- 40 -

le

bb. 58. 20 000 skoda-gépkocsi közlekedik hazánkban - a napokban újabb nagy szállítmányok érkeznek - tájékoztató a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályán

t sz/lk/1e/4/qy/la

1967. február 2.

a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi osztályának róza ferenc utcai épületében csütörtökön vlastislav símek, a motokov külkereskedelmi vállalat igazgató-helyettese tájékoztatta a sajtó és a kereskedelem képviselőit a skoda személygépkocsik exportjáról és a gyár fejlesztési terveiről.

elmondta, hogy tavaly 90 000 személyautót gyártottak, az idén 110 ezerre, 1970-ig pedig 140 ezerre emelik a termelést. a gépjárművek további fejlesztése, korszerűsítése két irányban halad; egyrészt a motor teljesítményét fokozzák, másrészt növelik a kocsi üzembiztonságát. a skoda személyautók exportjának 55 százaléka a tőkés országokba irányul, de szorosabban akarják fűzni kapcsolataikat a baráti országokkal, köztük hazánkkal is. magyarországon egyébként már mintegy 20 000 skoda gépjármű közlekedésik. ez évi szállításra a megürt eredetileg 3 800, 1000 mb-típusu kocsit kötött le. ebből 2000-et előszállítás formájában már decemberben megkapott, a hátralévő mennyiség pedig a napokban érkezik meg. ezenkívül lekötött a megürt 200 skoda-octavia combi autót is. a motokov képviselői ugyancsak ez évi szállításra még további gépkocsi exportról tárgyalnak.

a tájékoztató a kereskedelem és az autó club képviselői elmondták: ezután fokozottabban kívánnak fellépni az autótulajdonosok érdekeinek védelmében, többet törődnek az alkatrész-utánpótlással és eleget akarnak tenni olyan, sokak szemében kicsinek tűnő igénynek is, hogy a kívánt színárnyalatú kocsit kapják a vásárlók. kérték, próbálja megoldani a skoda-gyár, illetve a motokov külkereskedelmi vállalat, hogy a jelenlegi ár fenntartása mellett minden gépkocsit biztonsági övvel ellátva szállítsanak./mti/

16.57/s

17³⁰ S

- 41 -

le

bb 59. forgalmi csomópontot építenek dunaujváros belvárosá-
ban

vid/szf/tné/s/3/ ká La

1967. március 2.

dunaujváros belvárosában, az úvaterv tervei alapján, a betonutépítő vállalat munkásai csütörtökön megkezdték a fejlődő közúti közlekedésnek megfelelő forgalmi csomópont kiépítését. a vasmű uti kiállítási terem előtti utszakaszon indult a munka, utszélesítéssel. a csomópontot az új otp székház és az új tanácsháza közötti szakaszon tizenkétezer négyzetméternyi területen alakítják ki. az új benzinkuttól kiindulva új utvonalat is építenek. a főváros felől érkező gépkocsik a csomópontnak ezen a tengelyén át jutnak dunaujváros belvárosába.

a tervek szerint a forgalmi csomópont nyár végére készül el, világító irányjelző táblákkal és higanygőz világítással./mti/

bb 60. gabos gábor,

gy/s zs La

1967. március 2.

Liszt díjas zongoraművész csütörtökön angolai és franciaországi hangversenykörútra indult. első koncertjét vasárnap Londonban tartja, hol a royal albert hall zenekarával csajkovszkij zongoraversenyét adja elő. március 7-én nizzában, 9-én pedig Le Havreban tart önálló zongoraestet, melyeken Liszt és Bartók műveket játszik./mti/

17.00/s

17³⁰ 83

- 42 -

bb. 62. megkezdték a jobb minőségű szuperbenzin üzemszerű gyártását

vid szf/sk/4/ká/gy/La

1967. március 2.

a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi gyáregységében megkezdték az eddignél jobb minőségű, zöld színű szuperbenzin üzemszerű gyártását. hosszabb laboratóriumi és üzemi kísérletekkel alaposan megváltoztatták a szuperbenzin összetételét. olyan adalékanyagokat kísérleteztek ki, amelyekkel kedvezőbb lett az oktánszám megoszlása, azaz a kisebb forráspontú részek oktánszáma is megjavult.

a szőnyi kőolajfeldolgozó most már kizárólag a jobb minőségű szuperbenzint gyártja. szállítását az afor-nak máris megkezdték.

a benzinkutak - a régi superkészlet csökkenésével arányosan - fokozatosan térnek át a zöld benzin árusítására. a normál-benzin továbbra is vörös színnyalattban kerül forgalomba./mti/

bb. 63. bányászok és orvosok szocialista szerződése

vid fm/sk/2/gy/La

1967. március 2.

szocialista szerződést kötöttek az orosz lányi 16-os és 19-es akna szocialista brigádjai a megyei kórház orvosaival. a bányászok arra vállalkoztak, hogy a kórház 2-es számú belgyógyászati, valamint általános sebészeti osztályának bármikor rendelkezésére álljanak, amikor vérre van szükség. az orosz lányiak eddig is példát mutattak a véradó mozgalomban: az idén a megye városai közül orosz lányban adták a legtöbb tértüszmentes vért.

a kezdeményezést a vöröskereszt kiterjeszti az egész megyére. ezer véradóval akarnak hasonló szerződést kötni, hogy mind az öt kórház valamennyi osztályának elegendő friss vér álljon rendelkezésére./mti/

16.10/m

17³⁰ 83

-43-

bb 64. 1.1 millió dolláros üzletkötés során - gazdára találta a kiállított magyar áruk 90 százaléka - 36 hidroglobuszi rendeltek

1 sz/tr/m/5/ie

1967. március 2.

a magyar külkereskedelem számára kedvező üzleti eredményt járt a részvétel ghana első nemzetközi vásárán, az accrai kiállításon. Kaszás István, a magyar pavilon igazgatója, aki most érkezett haza a ghana fővárosból, az mti munkatársának a következőket mondta erről:

- a februárban megrendezett vásáron 31 ország vett részt, a legnagyobb kiállító, az ndk, csehszlovákia, az usa és anglia volt; a bemutató területének nagyságát tekintve hazánk a résztvevők sorrendjében a hetedik helyen állt.

- a magyar vásár- és kiállításrendező iroda a magyar pavilon anyagát úgy állította össze, hogy elsősorban ghana gazdasági fejlesztéséhez szükséges termékekkel ismeresse meg a látogatókat. ezért a kiállításon nagy teret szenteltünk az országban sok gondot jelentő vízellátás javítását szolgáló berendezéseknek, kiállítottunk tisztítóberendezéseket, tároló hidroglobuszokat, szivattyukat. sikerükre jellemző, hogy a bemutatott hidroglobuszt azonnal megvásárolták és további 36-ot rendeltek. a szakemberek és az érdeklődők körében nem kisebb elismerést arattak a magyar gyártmányú elektromos berendezések, járművek, szerszámok, műszerek. a ghana üzleti körök megvásárolták az összes bemutatott garázszerszámot és a kiállított csepel műhelykocsit, s valamennyi szerszám-gépet. egyébként elkelt a vásáron bemutatott magyar termékek 90 százaléka. 1,1 millió dollár értékben írtak alá szerződéseket a magyar külkereskedelem képviselői.

kedvező viszhangra találtak és további üzletkötéseket eredményeznek majd azok a szakmai napok is, amelyeket a medimpex, a moqürt és a technoimpex rendezett a vásáron. /mti/

...-

17,15/m

-44-

1730 p

bb 65., terven felüli., előadást tart oslóban az állami népi együttes

ol/tm/s zs /2/la

1967. március 2.

újabb híradás érkezett a magyar állami népi együttes skandináviai körutjáról: a kopenhágai sikeres előadás hírére malmöben is nagy érdeklődés előzte meg bemutatkozását. művészeink megfeleltek a várakozásnak: a malmöi közönség viharos tapsal, tetszésnyilvánítással jutalmazta produkcióikat, s a svéd lapok is nagy elismeréssel írtak az előadásról. jellemző az északi turné sikerére, hogy oslóból - ahol március 3-9 között szerepel az együttes, - terven felüli., előadás megtartására is felkérték a vendég-látók a magyar művészeket./mti/

..-

17,30/

a szerkesztőségek figyelmébe !

la/s

mai bb 38.számú hírünket /,, arany évforduló: koszorúzás a muzeum kertben és a költő sírjánál,,/ teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

helyette kérjük a következő szöveget felhasználni:

koszorúzási ünnepség arany jános szobránál és sírjánál :

ms/tr/s zs /3/ la

1967. március 2.

csütörtökön - arany jános születésének 150. évfordulója alkalmából - koszorúzási ünnepség volt a magyar nemzeti muzeum kertjében arany jános szobránál és a kerepesi temetőben a költő sírjánál. arany jános szobránál juhász ferenc a magyar írók szövetsége nevében, szabócsi miklós pedig a magyar tudományos akadémia képviselőjében mondott emlékbeszédet. a sírnál a magyar irodalomtörténeti társaság részéről nagy miklós, a magyar tudományos akadémia nevében pedig benkő loránd emlékezett meg a magyar költészet nagy gényű szának életművéről, tudományos tevékenységéről. az emlékbeszédek elhangzása után a szobor talapzatán a magyar szocialista munkáspárt, a művelődésügyi minisztérium, az akadémia és az írószövetség, valamint az irodalomtörténeti társaság nevében helyeztek el koszorút. a sírt a párt, a művelődésügyi minisztérium, az akadémia, az írószövetség, a petőfi irodalmi muzeum és az irodalomtörténeti társaság képviselői koszorúzták meg./mti/

..-

17.58/s

- 45 -

le

bb. 61. átmeneti apadás után ismét árad a ronyva - sátoraljaujhelyen 280 családot költöztettek biztonságos helyre - harmadfoku készütség a turon és a krasznán - robbantják a hernád jegét

t sb/vid/lk/ie/5gy/La

1967. március 2.

sátoraljaujhelyen a megáradt ronyva patak elől 280 családot költöztetett a tanács biztonságos helyre. a honvédek, a munkásőrök és a vízkárelhárító brigádok 25 teherautóval szállították el a családokat és vagyontárgyaikat, ingóságukat. a város klubjaiban és az ismerősöknél, rokonoknál helyezték el őket.

csütörtök reggelre bekövetkezett átmeneti apadás után délen a felmelegedés hatására a patak vízállása ismét emelkedni kezdett. ezért a sátoraljaujhelyi tanács elrendelte, hogy a mélyebben fekvő városrészben, ahonnan a 280 családot kiköltöztették, a még el nem öntött utcák védelmére nyulgátakat építsenek. a munkát az árpád utca környékén azonnal megkezdtek. a 450 méter hosszú, egy méter magas és több mint két méter széles gát építésén 200 ember, 18 tehergépkocsi és két kotrógép kezdte meg a munkát. ez a gátrendszer az elzett fémlémezipari művek gyáregységét és a környező utcákat védi az elöntéstől. hasonló hosszú nyulgát építését tervezték a köztársaság ut környékén is, de a munkát már nem tudták megkezdeni, mert közben az építés helyét, a federkő tanya környékét újra elöntötte a medréről kiöntött patak.

a hernádon a csuszkaló és mozgolódó jég veszélyeztette a folyó vízierőműveit. ezért a tarcali kőbánya robbantó brigádjai a kritikus helyeken, a qibáti, a bőszi és a felsődobszai vízierőművek előtt megbontották a jeget. a munkát most honvédségi alakulatok folytatják, a még álló jégmezőt robbantják, hogy megelőzzék a torlaszok kialakulását.

a tiszta felső szakaszán levonuló árhullám tiszabecsnél szerdától csütörtökig 3 méterrel duzzasztotta meg a folyót. ezért tiszabecs és vásárosnamény között elrendelték a másodfoku, vásárosnaménytől tiszalökiig pedig az elsőfoku árvízvédelmi készütséget. az utóbbi 24 órában jelentősen tovább áradt a tur és a kraszna, így ezeken a folyókon csütörtökön már át kellett térni a legerősebb árvédelmi fokozatra, a harmadfoku készütségre.

/folyt. köv./

18.35

- 46 -

18.42

bb. 61. /átmeneti apadás... 1. folyt./ gy

a lónyai-csatornánál és a takta patakánál másodfoku a készütség. a bodrog, a sajó, a zagyva, a tarna, a szamos, a fekete-, a fehér- és a sebes-körös, a berettyó és a hortobágy-berettyó mentén elsőfoku készütséget és figyelő-szolgálatot állítottak fel.

csütörtök délután az északmagyarországi vízügyi igazgatóság elsőfoku árvízvédelmi készütséget rendelt el a tiszta felső szakaszán, zemplénagárd és viss között. ezzel egyidejűleg a bodrogzugban, ahol a nyári gátak már nehezen tartották a növekvő vizet, megnyitották a zsilipeket. az áradat néhány óra leforgása alatt körülbelül tízezer hold rétet és legelőt borított el.
/mti/

..

bb. 69. a vietnami nőküldöttség látogatása a magyar szolidaritási bizottságnál és a vöröskeresztnél

i ms/tr/zs/1/gy/La

1967. március 2.

a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó nőküldöttsége csütörtökön látogatást tett a magyar szolidaritási bizottságnál és a magyar vöröskeresztnél. rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság elnöke ismertette a vendégekkel a vietnami nép megsegítéséért folyó országos akció eddigi eredményeit, a magyar nép szolidaritásának anyagi és erkölcsi megnyilvánulásait.
/mti/

..

bb. 72. századszor „az ifjuság édes madara,,

i pr/gk/zs/1/gy

1967. március 2.

csütörtökön este a katona józsef színházban századszor gőrdült fel a függöny tennessee williams „az ifjuság édes madara,, című darabjának diszletei előtt. a marton endre rendezte színmű - sinkovits imrével, mezei máriával és básti lajossal a főszerepekben - eddig minden előadásra telt házat vonzott. a darabot továbbra is műsorán tartja a színház.
/mti/

..

18.41/s

18.42

- 47 -

bb 66. ady költemények az unesco kiadásában - székelyköltemények
magyarország részvétele az unesco publikációs tevékenységében

i ms/qg/m/5/zs

1967. március 2.

csütörtökön elutazott hazánkból georges provenchère, az unesco kiadvány osztályának egyik vezetője. a kiváló szakember tárgyalásokat folytatott magyarország részvételének fokozásáról a világszervezet publikációs tevékenységében. elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- az unesco kiadói tevékenységének méreteire jellemző, hogy a szervezet fennállása óta eltelt husz évben gondozásában csaknem másfélszer kiadvány látott napvilágot és körülbelül ugyanennyire tehető azoknak a műveknek a száma, amelyeket az egyes országokban az unesco támogatásával bocsátottak közre.

- magyarország és az unesco együttműködésén a téren az utóbbi években öröndetesen fejlődött. az unesco nemzetközi kézikönyveiből és egyéb összefoglaló munkákból ma már nem hiányoznak a magyar eredmények. a reprezentatív irodalmi művek című sorozatban megjelent magyar novelláskötet husz magyar szerző műveit tartalmazza jókaitól gelléri andor endréig. megbeszéléseinken szóba került egy új kiadás lehetősége, amely a felszabadulás utáni időből származó néhány szép novellát is magában foglalna. francia nyelvű változat készült ady endre költeményeiből. szó van arról is, hogy magyar-angol közös kiadásban megjelentetik lengyel józsef prenn ferenc hányatot t élete című munkáját. együttműködésünk olyan formában is megnyilvánul, hogy magyar szerzőt kérnek fel egyes unesco kiadványok megírására. például az új matematikai módszereket bemutató kézikönyv egyik társszerzője varga tamás docens.

- az unesco támogatásával a magyar unesco bizottság és magyar kiadók töb alkalommal publikáltak jelentős munkákat, amelyek elősegítették az unesco-program megvalósulását. az ugynevezett kelet-nyugati fő tervbe, amely a keleti kultúrák megismertetését és megbecsülését célozza, illeszkedett be a magyar orientalisztikai irodalom bibliográfiája, a nagy indiai hősköltemény, a mahábhárita és japán mesék magyarországi kiadása.

- az unesco több alkalommal az akadémiai nyomdát biztalmazta egyes kiadványainak elkészítésével. az első ilyen könyvek több nyelvű nevelésügyi kiadványok voltak. a magyar nyomda magasszintű munkát végzett és árai is versenyképeseknek bizonyultak, úgy hogy remélhetőleg a jövőben folytatódik együttműködésünknek ez a hasznos formája is.

18,50/m

48

/folyt.köv./

1967. március 2.

bb 66. /ady ... 1. folyt./ m

- végül örömmel kell megemlékeznem arról a tapasztalatomról, hogy magyarországon nagy az érdeklődés az unesco-nak a tudományos munkát, a nemzetközi információcserét elősegítő kiadványai iránt. e könyvek jelentős részét ma már nem csak tudományos intézetek szerezhetik meg devizamentesen, tehát forint-ellenértékért, hanem az akadémiai könyvesboltban és a könyvtárosok boltjában is árultják őket. tárgyalásaink egyik fontos eredménye, hogy a jövőben ez a lehetőség valószínűleg tovább fog bővülni - fejezte be nyilatkozatát georges provenchère. /mti/

bb 67. a fővárosi autóbussz üzem közli,

j/m/ie

1967. március 2.

hogy március 3-án pénteken üzemkezdettől a 16. kerület, rákos-szentmihály, állás utcában végzett vízcsőfektetési és utépitési munkák miatt a 31-es járat kocsijait ideiglenesen az alábbi útvonalon közlekedtetni: állás utcáig változatlan, majd zöldseges utca - monoki utca - menyhért utca, tovább eredeti útvonal. az ideiglenes megálló a menyhért utcában, az állás utcai kereszteződés előtt lesz.

március 6-án, hétfőn üzemkezdettől a 21. kerület, csepel ady endre utca utépitési munkái miatt a 48-as, 51-es járatokat mindkét irányban ideiglenesen a védgát utca - corvin ut - kossuth lajos utca, tovább az eredeti útvonalon közlekedtetni. az ideiglenes útvonalon a megállók megegyeznek az 59-es járat megállóhelyeivel. /mti/

bb 68. a kulturális kapcsolatok intézetének

tr/m/zs

1967. március 2.

meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett i. n. medvegyev, a szovjetunió külföldi kulturális kapcsolatok állami bizottságának elnökhelyettese és g.p. popov, a bizottság osztályvezetője. /mti/

18,55/m

-49-

1967. március 2.

bb. 70. ittas szurkáló - kilencévi szabadságvesztés

t bc/gg/zs/3/gy/La

1967. március 2.

ittas állapotban elkövetett munkahelyi szurkálás ügyében hirdetett ítéletet csütörtökön a fővárosi bíróság.

Kollár Pál kazánfűtő egy átmulatott éjszaka után részegen ment be munkahelyére, a murányi utcai siltődébe. az őrökben tántorgott, elesett, majd a padon, ahová leültették, hanyatt vágódott, mert nem bírta magát tartani. közben énekelt, hangoskodott, belekötött munkatársaiba, szidalmazta, megfenyegette őket. ittasága miatt a munkavezető nem engedte a fűtőt dolgozni. Kollár egy segédmunkást, aki csitítani igyekezett, zsebkésével hasbaszurta, s olyan súlyosan megsebesítette, hogy életét csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg. a helyszínre érkezett rendőrt is megtámadta s a vállába szurta.

a bíróság Kollár Pált több emberen elkövetett emberölés kísérletéért - figyelembe véve büntetett előéletét, s hogy bicskázásért is megbüntették már - kilencévi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte, hogy a büntetés végrehajtásakor kényszerelvonó kezelésben vegyen részt./mti/

..

bb. 71. ünnepi bemutató a szikra moziban

t pr/hné/zs/1/gy/La

1967. március 2.

Bolgár művészetlegáció részvételével, diszlocadison mutatják be csütörtökön a szikra moziban Volo Radev „a cár és a tábornok”, című filmjét. a nagyszerű „baracktolvaj”, című film alkotójának legújabb produkciója két történelmi alak - 3. Borisz Bolgár cár és Zaimov tábornok konfliktusát mutatja be a második világháború kritikus szakaszában. a cár figuráját Naum Sopov formálta meg, akit 1966-ban a Karlovy Vary-i fesztiválon a legjobb férfi alakítás díjával tüntettek ki. a vendégdelegáció tagjaként ott volt az előadáson Severina Teneva filmszínésznő, Boriszlav Puncsev operatőr és dr. Alekszander Tihov kritikus./mti/

..

19.12/s

1914/202

- 50 -

19.30

bb 73. javult a székesfehérvári tv- készülékek minősége - állapította meg a fejér megyei népi ellenőrző bizottság

vid/szf/s /4/ La

1967. március 2.

mennyire korszerűek, mennyiben felelnek meg az export-követelményeknek és a belföldi igényeknek a székesfehérvári villamosági- televízió- és rádiókészülékek gyárának termékei? ezt vitatta meg csütörtöki ülésén a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság. megállapította, hogy az elmúlt öt évben sokat javult a vtrgy tv- készülékek minősége, s jelentősen bővült a készülékek választéka is. hat év alatt 15 televíziótípust gyártott az üzem. a készülékek megközelítik a nemzetközi műszaki színvonalat. a gépek üzembiztonsága esztétikai megjelenése azonban még nem kifogástalan. tavalyelőtt 168.316 garanciaköteles vtrgy gyártmányú tv- készülékre 640.470 javítás jutott.

a vállalat a bel- és külföldi vásárlók reklamációinak hatására minőségjavító intézkedési tervet dolgozott ki. az első eredmények máris mutatkoznak, megszűntek a készülékek alapvető hibái, s csökkent a garanciális javítások száma is.

a vizsgálat során kiderült az is, hogy a jó irányban fejlődő televíziógyártás mellett elmaradt a rádiógyártás. ezért javasolták az üzemnek, hogy a jövőben nagyobb gondot fordítson a rádiógyártás fejlesztésére, s igyekezzen kialakítani új, az igényeknek mindenben megfelelő, korszerű rádiótípust./mti/

..

bb 74. huszonnégy óra alatt 170 centit emelkedett a fekete-körös vízszintje - árvízvédelmi készültség a körösökön

vid/szf/tné/s /4/ La

1967. március 2.

a napfényes, meleg időjárás meggyorsította a hóolvadást a romániai hegyekben, ennek következtében árhullám vonul végig a körösökön. a fekete-körös vize 24 óra alatt 170 centit emelkedett, a fehér - körösé 120-at, a sebes-körösé pedig 135 centit.

a körös-vidéki vízügyi igazgatóság területén valamennyi folyón elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el. a tavalyi kiöntés helyén éberem figyelik a folyó vízszintjének emelkedését, a vízügyi igazgatóság központjában pedig telefonösszeköttetést tartanak a román vízügyi szakemberekkel. kölcsönösen tájékoztatják egymást az eseményekről és ehhez képest intézkednek, hogy ne ismétlődhessék meg az 1966. évi gátszakadás./mti/

..

19.30

- 51 -

1914/202

bb 75. időjárásjelentés

j vm

1967. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. március 2-án, csütörtökön este:

felhőátvonulások

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások legfeljebb néhány helyen futóesővel. mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 6-11 fok között./mtl/

- - -

bb 76. budapesti képviselőjelöltek kerekasztal-beszélgetése a népfrontban

t di j vm /7/

1967. március 2.

gyárakban, üzemekben dolgozó budapesti képviselőjelöltek találkoztak csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsának klubjában a szakszervezetek budapesti tanácsának és a hazafias népfront budapesti bizottságának kerekasztalánál. az összejövetelen részt vettek a közösség szolgálatának olyan tapasztalt munkásai, akiket a főváros népe már többször is méltónak talált a megtisztelő megbízásra és az „ujoncok”, is, akik most első ízben kaptak helyet a hazafias népfront listáján.

Jellinek kálmán, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára nyitotta meg a beszélgetést, és elmondta, hogy a házigazdak azt szeretnék, ha ezt a mostani, választások előtti összejövetelt március 19 után újabb találkozók követnék, amelyeken a főváros képviselői a közös ügyért végzett munka gondjairól, tapasztalatairól is szót váltanának.

a megnyitót közvetlen baráti eszmecsere követte, amelyben elsőként pióker ignác, az egyesült izzó gyalusa szólalt fel. felidézte azokat a napokat, amikor - immár több mint másfél évtizeddel ezelőtt - először választották meg képviselőjüknek, s gazdag tapasztalatai alapján elmondta újdonsült jelölttársainak: számítsanak arra, hogy a választók gyakran bekopogtatnak majd hozzájuk, és alaposan ellátják őket tennivalóval.

/folyt.köv./

19,30

1942. elv.

-502

/bb 76. budapesti.....1.folyt./vm

mindent kövessenek el az igazságos, a jó ügyért, de ne vállalkozzanak sohasem olyan feladatok megoldására, célok szolgálására, amelyeket ők maguk sem tartanak helyénvalónak, indokoltnak. beszámolt arról is, hogy ezekben a napokban sem tétlenkedik, most a váci uti közlekedés zökkenőit foglalkoztatják. majd arról szólt, hogy a képviselőknek is mély felelősségérzettel és kellő tapintattal kell foglalkozniuk a hozzájuk forduló lakásügyekkel. végül egy jól bevált újpesti kezdeményezésre hívta fel a beszélgetés résztvevőinek figyelmét. a kerületbe ugyanis a képviselői fogadóórákra jogászokat is meghívtak, akik nyomban tanácsot adtak a kisebb ügyesbajos dolgok elintézéséhez.

dóra jános, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, akit ugyancsak nem most jelöltek először képviselőnek, hangsúlyozta:

- már-már veteránoknak számítunk és mégis számunkra is újabb hoz a mostani választás és a következő négy esztendő. megváltozott jelölésünk módja, s az egyéni választókerületi rendszer szorosabbra fűzi kapcsolatainkat szűkebb hazánk lakóival. közvetlenül kapunk tőlük megbízást, és közvetlenül is tartozunk megbízóinknak a számadással. ugyanakkor azonban a jövőben is úgy kell képviselnünk választókerületünket, hogy az ne menjen más területek vagy az egész ország érdekeinek rovására. végül arra szököltotta a képviselőjelölteket, hogy a következő négy esztendőben az eddiginél is bátrabban éljenek a népfront segítségével.

kollár józsef, a csepel vas- és fémművek motorkerékpárgyárának főművezetője, aki ugyancsak eddig is tagja volt az országgyűlésnek, csütörtöki postájából vett példával bizonyította, mennyire bonyolult helyzet elé állítja olykor a képviselőket az élet. elmondta, hogy ezúttal egy tízgyermekes család panaszának orvoslásához kérték segítségét, majd azt tanácsolta az első mandátum várományosainak, hogy alakítsanak ki szoros együttműködést a kerületi tanácscsal és társadalmi szervekkel. arra biztatta jelölttársait, hogy már az első perctől kezdve álljanak sarkukra, amikor a közösség dolgainak intézése közben ridegséggel, elutasító magatartással találkoznak.

/folyt.köv./

19,55/m

1942. elv.

53

/bb 76. budapesti...2.folyt./vm

záborszky ferenc, a kontakta alkatrészgyár művezetője örömmel üdvözlötte az összejövetel résztvevőit, hogy olyan választókerületben jelölték első képviselői mandátumára, amelyet jól ismer, mert gyerekkorában a környéken lakott. zsigmond géza, az egyetemi nyomda művezetője hangsúlyozta:

- jó utatvalót kaptunk a jelölőgyűléseken, s mindjárt arról is meggyőződhetünk, hogy magas a mérce, amellyel bennünket mérnek a választók. igaz ugyan, hogy nem most kezdjük a társadalmi munkát, más területeken már sok-sok tapasztalatot szereztünk, most mégis előlegbe kaptuk a bizalmat, s ha megválasztanak bennünket, úgy kell dolgoznunk, hogy négy év múlva is emelt fővel állhassunk azok elé, akiktől megbízatásunkat kaptuk. fogadjuk mindig megértéssel és segítőkész szándékkal a hozzánk fordulókat, de ha kell, tudjunk nemet is mondani a kérésekre. tartsunk állandó kapcsolatot a választókerületünkben tevékenykedő tanácsosokkal, mert ha jó munkamegosztást alakítunk ki, még sikeresebben tölthetjük be hivatásunkat.

molnár istván, a lőrinci hengermű művezetője elmondta:

- alig néhány napos képviselőjelöltek vagyunk, s máris találkozhattunk a lakosság segítőkészségének megnyilvánulásával is. láthattuk hogy nem vagyunk magunkra utalva, mindig számíthatunk választóink népes taborára. a feladatainkat meghatározó programot, a ix. pártkongresszus határozatait jól ismerjük, s akkor felelünk meg igazán az emberek bizalmának, ha erőnkhez mérten a magunk területén mindent megteszünk nagyszerű céljaink megvalósításáért.

sok egyéb kérdés is szóba került a jól sikerült kerekasztal-beszélgetésen. a mandátumok újdonsült várományosai kifaggatták tapasztaltabb társaikat a képviselői munka műhelytitkeiről, és arról is szót váltottak, hogyan lehetne még sokrétűbb, elevebb a március 19. után újjáalakuló budapesti képviselőcsoport tevékenysége. megegyeztek abban, hogy arra kell törekedniük: még gyümölcsözőbb termékenyebb legyen a vita az országgyűlés üléseinek fórumán, mert a döntések, állásfoglalások csak így tölthetik be hivatásukat, felelhetnek meg a választók, az egész ország érdekeinek./mti/

- . -

-54-

20,07/m

20 09 26/21

bb. 77. kádár jános hazaérkezett a szovjetunióból

t bc/j/qy/La

1967. március 2.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, valamint erdélyi károly, az mszmp kb tagja, külügyminiszterhelyettes - akik a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására nem hivatalos baráti látogatást tettek a szovjetunióban - csütörtökön este visszaérkeztek budapestre.

fogadásukra a nyugati-pályaudvaron megjelentek apró Antal és fock Jenő, a minisztertanács elnökhelyettesei, komócsin zoltán, az mszmp kb titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai; péter jános, az mszmp kb tagja, külügyminiszter, benkei andrás, az mszmp kb tagja, belügyminiszter, puja frigyos, az mszmp kb tagja, a kb külügyi osztályának vezetője, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter. jelen volt a fogadtatásnál f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

..

- v é g e -

21,20/m

-55-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 3.

bb. 1. magyar festmények, könyvek kiállítása három belga városban

i tf/lk/zs/3/qy/cz

1967. március 3.

már a harmadik belga városban szerepel az a képzőművészeti és könyvkiállításunk, amelyet a kulturális kapcsolatok intézete decemberben a brüsszeli magyar hetekre küldött ki. az itteni siker után charleroi közönsége fogadta elismeréssel anyagunkat - a mostani szereplés színhelye: tongres városa, limbourg megyében. méltató értékelést hoztak az ottani lapok képzőművészetünkről, amelynek mai eredményeit a kiállításon 13 művész - bartha lászló, barcsay jeno, czobel béla, domanovszky endre, kádár györgy, kmetty jános, kokas ignác, kondor béla, lakner lászló, patay lászló, somos miklós, tury mária és vecsési sándor - együttesen körülbelül 100 alkotása reprezentálja. könyvgyűjteményünk címe: „ezer év magyar kulturája a könyvek tükrében„. négyszáz magyar és magyarországi kiadónál készült idegen nyelvű kötet sorakozik a polcokon és a vitrinekben. a legrégebbi a tihanyi apátság alapítólevele, mellette többszáz éves dokumentumok, kódexek, középkori könyvek faksimile kiadásai is helyet kaptak mai olvasnivalókkal egyetemben. a látogatók bepillantást nyerhetnek az írásműveken keresztül tudományos, irodalmi, művészeti, zenei életünkbe - a magyar kultúra eredményeibe./mti/

bb. 4. salamon-kori dénár kék község határában

vid-fm/tné/3/ká/qy/cz

1967. március 3.

nagykiterjedésű, 9. századi temetőre bukkantak a szabolcs megyei kék község határában. az egyik sírban „s„ alakú bronztárgyak mellett ezüstérmét találtak, amely a halott szájueregében volt elhelyezve. a szakemberek megállapították, hogy salamon korából - 1063-1074-ből - származó dénár került felszínre. az első figurális ábrázolások ugyanis a salamon korában vert érméken láthatók./mti/

Zell

- i -